

Mai számunk 10 oldal.

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).  
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

X. ÉVFOLYAM, 89. SZÁM.

DEBRECEN, 1933 APRILIS 21., PÉNTEK.

ARA: 10 FILLER

## A REND ORSZÁGA

Elvitathatatlan tény, hogy Csonkamagyarország ma a nyugalom és a rend szigetét jelenti Középeurópában. Ennek örvendetes hatását kézzelfoghatólag most volt módunkban észlelni a husvéti ünnepek alatt, amikor idegenforgalmunkban rekorderedményt értünk el. Egy pillanattig se vitatjuk el az idegenforgalmi szervek munkájától a babért, mert bizonyos, hogy a hivatalos tényszerzők szoros együttműködése nagy hatással volt a husvéti idegenforgalom fellendítésére, mégis azt kell állítanunk, hogy hiába való volna itt minden propaganda, miként hiábavaló volt a múltban fővárosunk pompázatos szépsége és népünk közismert vendégszeretete mindaddig, amíg nem rendelkezünk azokkal a követelményekkel, amelyek biztosítani tudják az idegen számára a teljes nyugalmat s minden vonatkozásban a biztosságot. A husvéti idegenforgalom feltűnő fellendülésének legfőbb okát abban a momentumban kell megtalálnunk, hogy a turista és szórakozni vágyó utas azokat a helyeket keresi fel, ahol nyugodtan szórakozhat s ellenszolgáltatást kap azért az anyagi áldozatáért, amit utazása közben megfizet. A pénz a legérzékenyebb seizmográf, amely menekül a földrengéses vidékekről és torlódik a nyugalmi pontokra. Amikor a Gömböskormány a nemzeti munkatervben lefektette idegenforgalmi programját, igen bölcsen gondoskodni kívánt azokról az összetevőkről, amelyek az okos propaganda mellett biztosítékot nyújtanak az elgondolások keresztülvételére. A kormány egész politikája arra irányul, hogy ugy gazdaságilag, mint politikailag s szociális vonatkozásban a lehető legnagyobb nyugalomot biztosítsa az országban, ami minden komoly munkának legfőbb alapja. Ez a jótékony nyugalom hozta meg azt az anyagiakban is igen számottevő értéket jelentő idegenforgalmat, amit a husvéti ünnepek eredményeztek. Elvitathatatlan, hogy idegenforgalmunk fellendülését nagymértékben elősegíti az a tény is, hogy a külföldi tőkésnek a nálunk zárolt pénzköveteléseiket valamiképpen igénybevenni óhajtják, aminek lebonyolítására lám lehet megfelelő módusokat találni. Magyarország, de főként Budapest ugy fekvésénél, mint természeti kincsénél fogva egyenesen bivatott arra, hogy az idegenek kedvelt állomása legyen. Ebben az irányban a kereskedelmi kormány újrás programot dolgozott ki, ami az idegenforgalmi szervek központosságával igen célirányosan fogja intézni a reá háramló ügyeket. Határozat főre becsülik a husvéti ünnepek alatt Budapesten megfordult idegenek számát, ami óriási eredmény a multakéhoz viszonyítva. Ime, adva van tehát a szerepcsés és je irányu megindulás alapja, csak

## Az amerikai nép menekül a dollártól s örült iramban részvényeket vásárol

### Roosevelt sorsára bizta a dollárt -- Törvényjavaslat nyolc milliárd dollár új pénz nyomására A dollár árfolyama esik, a font emelkedik - Genfben általános értékromboló versenytől tartanak

Washington, április 20. A mai sajtófogadáson Roosevelt elnök a pénzügyi rendszertől a következőket mondotta:

— Szombaton elhatároztuk, s ma kihirdettük, hogy aranyat nem szabad többé kivinni, kivéve azt az aranyat, amely a külföldi hatalmak tulajdona s azt, amely a kereskedelmi mérleg kiegyensúlyozására szolgál. Azt akarjuk, hogy az árak újból emelkedjenek s azért elhatároztuk, hogy sorsára bizzuk a dollárt, mely évek óta céltáblája volt a külföldi üzerek támadásának. Ma még nem lehet megjósolni, mi lesz a legközelebbi lépésünk. Eljárásunk nem jelent ellenőrzött pénzfelhígítást. Nem akarjuk kiadásaink fedezésére felhasználni a bankóprést, hanem ellenőrzött árszínvonalat akarunk elérni.

— Reméljük, hogy rávesszük az egész világot, hogy valamilyen módon térjen az aranyalapra. Nem szükséges, hogy ezentul is nagy, például negyven százalékos aranyfedezetet követeljünk. De a pénzügyi rendszernek minden nagy országban értékállóknak kell lennie. Vajjon for kerül-e később a dollár aláértékelésére, ezt nem tudom. Ez a nemzetközi tárgyalások eredményétől függ s ugylátszik, hogy ma még a messze jövő titka. Mindenesetre bőséges aranykészletünk van bármely jogos igény kielégítésére.

Roosevelt nyilatkozatát az inflációspártiak ugy magyarázzák, hogy

az Egyesült Államok e pénzügyi manőverével versenyképességét akarja visszaszerezni azokkal az országokkal szemben, amelyek pénzüik megromlása következtében árudömpinggel árasztották el Amerikát és ezzel súlyosan növelték az Egyesült Államokban a munkanélküliséget.

London, április 20. Roosevelt elnök merész lépése általában a bizonytalanság érzését váltotta ki Amerikában. Az angol sajtókörök nézete szerint Roosevelt lépését befolyásolni fogja MacDonalddal folytatandó megbeszélése. A londoni értéktőzsdén általános bizonytalanság uralkodott. Az amerikai fordulat visszahatását a piac valószínűleg csak a viszonyok kialakulása után fogja megérezni. Az arany ára unciánként 120 schillinggel emelkedett. A font dollár-árfolyama 3.92-re emelkedett. Ez volt a legmagasabb fontdollar árfolyam 1931 októbere óta. Genfi jelentések szerint népszövetési pénzügyi körökben általános értékromboló versenytől tartanak, miután Anglia Washington sakkhuzására esetleg a font további értékcsökkenésével fog válaszolni, ami rendkívül súlyos helyzetbe hozná Franciaországot.

Newyork, április 20. A newyorki értéktőzsdén a közönség hanyatló rohant pénzért értékpapírokba fektetni és mindjárt kezdetben ezer, sőt tízezer darabból álló részvénytársaságok esérélték gazdát. Mac Adoo szenátor a washingtoni

szenátus elét terjesztett törvényjavaslatában 8 ezer millió dollár új papírpénz kibocsátását indítványozta a következő öt év alatt esedékes rövidlejáratú államkölcsönök fedezésére.

Páris, április 20. A francia fővárosban élénk feltűnést keltett Roosevelt elnöknek az aranykivétel beiktatásáról szóló rendelete. A lapok a rendelkezést az aranyalap clejtésének értelmezik, de általában valószínűnek tartják, hogy Amerika rövid időn belül a mostaninál alacsonyabb árfolyamon újból visszatér az aranyalapra.

Gazdasági körökben attól tartanak, hogy a francia frank nemsokára követni fogja a dollár példáját. A Financial News ugy véli, hogy Washington meggondolatlan lépése még bonyolultabbá teszi a helyzetet, számos ország követi majd Amerika példáját és így rövidesen általános lesz a pénzügyi és gazdasági zűrzavar.

A párisi értéktőzsdé forgalmát teljesen megbénította a dollár nagy ársuhanása. Francia pénzügyi körökben a legnagyobb izgalommal várják az Amerikából érkező híreket. A spekuláció vad játéka nem ismer határt. A dollár árfolyama a tőzsdé megnyitásától az előző napi hivatalos 24.60-as jegyzéssel szemben 22.75-re esett; később további nagy ársuhanás következett és 21.80-nal is kínálták a dollárt. Délben egy óra felé a spekuláció fedez-

az a fontos, hogy ne elégedjünk meg az eddig elért eredményekkel, hanem kövessünk el mindent a kezeink szélesítésére. Gyakran hangzott el a vidék részéről az a panasz, hogy Budapest túlságosan sok értéket zár magába és ez a tömörítés a vidék rovására van. Dacára annak, hogy mi is hívei vagyunk a kulturális decentralizáló elvnek, mégis ki kell emelnünk, hogy idegenforgalmi szempontból rendkívül nagy jelentősége van annak, hogy az idegen, aki országunk fővárosába utazik s ott néhány kellemes napot kíván eltölteni, lelkiileg is teljes kielégülést nyerhet, azáltal hogy mindent könnyen elérhet. Az idegenforgalom megköveteli a fő utvonalak abszolút jókarbantartását. Ezen a téren már az előző kormányok böles előrelátást tanusítottak, amikor nyugati irányban a legmodernebb

uthálózatot építették ki. A Gömböskormány ezt a programot folytatja, amikor máris munkába vette a budapest-kecskeméti utszakasz kiépítését, aminek folytatására program szerűen sor kerül. Az idegen ugyanis nem elégszik meg azzal, hogy megüljön egy helyben, körül akar tekinteni a vidék nagyobb városáiban s érdekesebb vidékein is s így eljut Debrecenbe, a Hortobágyra, Miskolcra, Lillafüredre, felmegy Csonkamagyarország legmagasabb pontjára, a Kékes-hegy csucására, felkeresi a Balatont, Szegedet, Pécest s az ország különböző pontjain fekvő kulturális központokat. De amikor ez a turista utját teszi, nincs ideje azzal bibelődni, hogy az országának kátyuiban órákig tartó autódéfektusokat reparáljon. Minden befektetés, ami az idegenforgalom céljait szolgálja, kamatozó tőke,

mert az idegen nem üres erszénnyel utazik. A magyar nemzetet s annak népi elemeit nem lesz nehéz dolg az idegenforgalom felkarolására nevelni, mert csak vendégszerető fajj karakterét kell észleltetnünk a mi barátságos és becsületes magyar környezetünkben jól érzi magát minden idegen. Nem volt ritka dolog a múltban, hogy egyes idegenek gyakran ellenségként érkeztek körünkbe s meghitt barátokként távoztak. A husvéti idegenforgalom példaadás lehet a jövőre nézve, mert kézzelfogható bizonyítékát látjuk ebben annak, hogy a gondosan megteremtett nyugalmi állapot vonzó hatása s a rend és békeség ilyen atmoszférájában nem lehet már többé Bécsben elrettenteni a hozánk kívánczozó idegeneket, mert ha valaki a nyugalom szigetét keresi, azt nálunk valóban megtalálhatja.

ni kezdett és a fedezési vásárlások hatása alatt a dollár 22.50-ig emelkedett.

### A DOLLÁR ESESENEK HATÁSA MAGYARORSZÁGON

Budapest, április 20. A nemzetközi dollárfront eseményeit nagy figyelemmel szemléltek nálunk is. A zürichi piacon a tegnapi 5.02 sv. frankról ma 4.60-ra szállították le a dollár árfolyamát. Ez még az előzmények után is nagy meglepetést keltett a budapesti tőzsdén, főleg a fixpiacon a dollárnévértékre szóló papiroknál okozott lényeges, körülbelül 8—10 százalékos árcsökkenést.

Számoltak azzal, hogy a Nemzeti Bank ismét leszállítja a dollár árfolyamát. A másik rendkívül érdekes eseménye volt a piacnak, hogy megismétlődnek azok az események, amelyek néhány hónappal ezelőtt észlelhetők voltak. Nagyon sokan jelentek meg a pénzintézeteknél, hogy dollárra szóló betéteiket pengőbetétekre írják át, mert a dollárbetéteket rendelkezési határozottan nyugtalanítják a tengerentúli események. Lényegesebb hatása volt a dollárinflációról szóló híreknek a nemzetközi gabonapiacokra is, amelyek azonban a budapesti árutőzsdén csak mérsékelt hatást tettek.

### A SKÓT EGYHÁZI VEZÉREK A KORMANYZÓNÁL

Budapest, április 20. A magyar reformátusság előkelő skót vendégei a skóciai ref. egyház elnöke, Mackintosh és Webster dr., a skót egyház kontinentális bizottságának főtitkára az utolsó napokban vidéki városokban járt. Ma délelőtt 11 órakor a két kiválóság a kormányzónál jelent meg kihallgatáson. Az államfő hosszú ideig elbeszélgetett a skót vendégekkel.

Délután ünnepélyes szeretetvendégséget adott a budapesti ref. egyházmegye. Nagy elismeréssel nyilatkozott Mackintosh a magyar fölön szerzett tapasztalatairól, a magyar lelkészképzésről. Webster dr pedig a magyar revízióról beszélt, s szavait így fejezte be: Isten áldd meg a magyart.

### Eltemette élő feleségét

Budapest, április 20. Különös ügylen fejezte be a nyomozást a kispesti rendőrség. Néhány nappal ezelőtt egy asszony jelentkezett a kispesti rendőrkapitányságon. Előadta, hogy az elmúlt napokban a pestszentlőrinci temetőben sétált és ekkor arra a megdöbbentő felfedezésre jutott, hogy az egyik sírkerecszre saját neve és adatai vannak felírva. Utána nézett a dolognak az anyakönyvi hivatalban is, ahol az adatok átvizsgálása során azt a meggyőződést szerezte, hogy őt tudtán kívül a pestszentlőrinci temetőben eltemették. Ezek után tette meg a rendőrségen feltűnő bejelentését.

A rendőrség természetesen nyomozást indított az ügyben. Kihallgatták az asszony törvényes férjét is. A kihallgatás alkalmával a férfi Sz. L. pestszentlőrinci iparos bevallotta, hogy az asszony iratainak felhasználásával a vele egy fedél alatt lakó vadházastársát temettette el, aki néhány hónappal ezelőtt öngyilkos lett. Az iparos nem tudta megmagyarázni tettét. Beismerő vallomása után a nem mindennapi ügy iratait a rendőrség áttette az ügyészségre, ahol közokirathamisítás miatt indították meg az eljárást az iparos ellen.

## Hóman Bálint kultuszminiszter az egyetemi kérdésről

„Bármilyen legyen a megoldás, azon jogos szempontok döntenek, hogy egyes egyetemi székhelyek súlyos megcsonkítása be ne következzenek“

A képviselőház pénzügyi bizottsága tegnap tárgyalta a kultusztervezet költségvetését. Östör József előadó kifejtette, hogy a tervek költségvetése hat millió pengővel csökkent. A három jogakadémia megszüntetését és a jogi oktatás reformját kívánta. Kimutatta, hogy jelenleg 13.538 főiskolai hallgató van az országban. — Fábrián Béla azt kívánta, hogy a bolsevizmus veszedelmeire fokozott mértékben hívják fel az ifjúság figyelmét.

Fenyő Miksa azt fejtette, hogy Klebelsberg szelleme olyan intézményeket alkotott, melyek az ország gazdasági és szociális kereteit túlhaladják. Ennek a következményeit a kormány levonni készül. Erre mutat az a terv is, amely a négy egyetem egyik-másikának leépítését, vagy összevonását tervezi. Fontosnak tartja azonban, hogy az egyetemek keretében levő egészségügyi intézményeket menítsék meg.

Györki a 8 osztályu elemi iskola bevezetését kívánta. Helyesli az egyetemek átcsoportosítását. Wolff Károly szerint az ifjúság érdekében véglegesen meg kell oldani az egyetemi kérdést.

Hóman Bálint kultuszminiszter válaszolt a felszólalásokra. Az egyetemek, középiskolák csökkentésénél, az egyes intézmények megszüntetésénél, összevonásánál, vagy átszervezésénél nem érvényesülhetnek bizonyos pénzügyi szempontok. Kulturpolitikai megfontolás alapján kívánja elbírálni, hogy melyik intézményeket kell megtartani, vagy fejleszteni. Nagy veszedelmet lát az egyetemknél, középiskoláknál és más intézményeknél is abban, hogy egy lineáris lefaragásnál valamenyny intézmény egészséges működését megbénítják. Erről az utról kénytelen letérni. A legalaposabb munkalok folynak abban a tekintetben, hogy minden téren bizonyos megtakarítást érjenek el. Fontosnak és szükségesnek tartja a szakszerű képzést, de ennél is fontosabbnak tartja az egészséges világnézeti és erkölcsi nevelést és e szempont vezeti az iskolák újjászervezésének kérdésében és a tervezett átszervezési munkalok egyik legfontosabb része a középfokú tanügyi hatóság kiépítése. Új iskolafelügyeleti rendszerrel, másrészt a tanerő képzés átalakításával kívánja az iskolatípusok közelebbhozását megoldani. — Kétségtelen, hogy a 4 egyetem fenntartása, illetőleg kettőnek újralfelállítása annak idején tulzott volt. Három egyetemet, egyet a Tiszántul, egyet a Dunántul és egyet Budapesten elegendőnek tartott volna. Viszont a hallgatók száma azt mutatja, hogy a 4 egyetem valóban fennálló szükségletet elégít ki, ha ezt a szükségletet a tanulmány és elhelyezkedés szempontjából itéljük meg. Az egyetemi hallgatók száma meghaladja azt a számot, amely Nagymagyarországon volt, mert ma 14 ezer egyetemi hallgató van, szemben a békebeli 13 ezerrel és a számnövekedés a középiskolákban is ugyanígy tapasztalható.

A tandíjkérdést illetően tervet dolgoztak ki az egyetemre és középiskolákra vonatkozóan, amely tulajdonképpen kísérletet jelent a fokozatos tandíj bevezetésére, helye-

sebben a degradív tandíjfelvetésre. E szerint 100 százalékos tandíjat egészben, 100—120 pengőt esupán a diákok 10 százaléka fizetne és e kedvezmény fokozatosan lemenne a tandíjmentességig. A kedvezmény csak az arra ráutaltaknak jutna. A reálgimnáziumi típus alapján akarja kiépíteni az alacsonyabb fokozatu egységes középiskolákat. A középiskola tudományos pályára készít elő és általános műveltséget ad. Tehát az igazi tehetség érvényesülését kívánja a kiválogatás után előmozdítani. A polgári iskola a köztudatban egyenlő lenne a gimnáziummal olyan értelemben, hogy az egyik életnevelő iskola, a másik pedig a tudományos pályára készít elő. A Nemzeti Színház és az Operaház fenntartása elsősorban nemzeti és állami szükséglet. A legutóbbi időkig a szellemáramlatokat tekintve Magyarország volt nyugat és kelet határa. Ezt pedig csak céltudatos és alkotó politikával érhetjük el. Ettől el térni nem szabad és ha időközben a pénzügyi viszonyok miatt takarékoskodni kénytelenünk, az elvhez ragaszkodni kell.

A Kultuszminiszter beszédét nagy tapsal fogadták, ezután a tervek költségvetését általánosságban elfogadták.

A részletes tárgyalás során újra felszólalt a pénzügyminiszter és utalt arra, hogy az egyetemi kérdést még nem tisztázták teljesen, sőt tárgyalják.

## Nádudvar község nagyszerű példaadása a munkanélküliség enyhítésére

Hizott ökröt és élelmiszereket osztottak a szegények között

Példaadó és nagyszerű kezdeményezésről vettünk hírt a közeli Nádudvar községből, ahol a Református Nőegylet vette kezébe a segített munkáját. A szép multtal dícsérvő, mozgékony egyesület a falu gazdái, tehetősebbjei körében gyűjtést rendezett és a felajánlott nagymennyiségű természetbeni adományokkal 200 családot, tehát mintegy 500 embert látott el a legszükségesebb enivalóval s részben ruhámmal. A gyűjtés fényes sikerét Papp Sándor földbírtokosnak, a Debrecen város tulajdonát képező Vekerpuszta volt bérlelőjének adománya koronázta be. A nemes gondolkodású birtokos egy hizott ökröt és 25 mázsa burgonyát ajánlott fel.

Az akció megszervezésének és a szétosztásnak fáradságos munkája elsősorban Kovács Pál vezetőlelkésznek az agilitását, szociális érzékét dícséri. A Debrecenben is előnyösen ismert kiváló fiatal lelkésznek munkájában odaadó támogatói voltak a Nőegylet tagjai s elsősorban annak vezető: Unyi Gézné főjegyzőné és Kovács Pálné elnöknők.

Nem elszigetelt megmozdulása volt ez a husvét akció a nádudvariaknak, mert hasonló nagyszabású nyomorenyhító mozgalmat már az elmúlt karácsony alkalmával teljes sikerrel benyújtott le a vezetőség. De nemesak a szegényekről való gondoskodás tekintetében halad az élen Nádudvar község, hanem a lelkek ápolása és a hit-

Bármilyen legyen a megoldás, a jogos szempontok döntenek, hogy az egyes egyetemi székhelyek súlyos megcsonkítása be ne következzenek. Magyarországnak szüksége volna egy mezőgazdasági egyetemre, a jogi oktatás újjászervezésének fontosságát teljesen átérzi és az előmonkálalok meg is indulnak.

Korniss Gyula kérdezi, hogy miképpen állanak a közzgazdasági egyetem beolvasztására vonatkozó régebbi tárgyalások. A kultuszminiszter hangsúlyozta, hogy a közzgazdasági egyetem ügye megoldás előtt áll s eddig szervezeti okból nem volt még befejezhető. Ebben az évben törvényjavaslatot nyújt be a kérdés rendezésére.

F. Szabó Géza szövegátette a hajdunánási ref. leánygimnázium államsegélyének megvonását.

A kultuszminiszter megemlítette, hogy a megvonás már régebben történt, mindazonáltal megfontolás tárgyává teszi, hogy az állami támogatások általános rendezésénél a kormány anyagilag segítsen az említett iskolán.

A külföldi magyar kollégiumok vezetői igen szerény díjazásban részesülnek. Jövedelemhalmozásról nem lehet szó és ez áll a tihanyi állattani intézet kurátorára is. Ezután a bizottság a tervek költségvetését részleteiben is elfogadta. Holnap a földmívelésügyi tervek költségvetését tárgyalják.

élet fejlesztése terén is, mert a rendes egyházi szolgálat ellátásán túlmenően a hívőkkel való egyéni foglalkozás, karitatív munka, bibliakörök, lelki gyakorlatok útján teremtik meg a szeretetteljes légkört és a komoly munkához szükséges lelki harmóniát a közület életében. Kovács Pál lelkész most is egy nagyszerűnek ígérkező leánykonferencia megrendezésén dolgozik, amelyen a környék hívő serege fogja meghallgatni a hajdusovátai, báránai, szerepi, nárdudvari lelkészek előadásait. Érdekesnek tartjuk egyébként megemlíteni, hogy kitűnő szervezőképességű nádudvari lelkész egyik komoly pályázója volt a most betöltött debreceni lelkészi állásnak, ahol a 11 pályázó közül harmadik helyre került a szavazás eredménye alapján.

### SZABOLCSKA MIHÁLY DEBRECENI MUZSAJA ELHUNYT.

Özv. Oláh Gézáné, Medgyessy Piroksa közséért debreceni urinő 63 éves korában elhunyt. Mint ismeretes, az elhunyt volt Szabolcska Mihály, a kiváló költő első debreceni verseinek Muzsája. Így többek között hozzá írta a „Piroksa beteg“ című gyönyörű költeményét. Az elhunyt urinő haláláig egyik legnagyobb híve volt a Szabolcska Mihály költészetének s a még alig néhány hete rendezett Szabolcska emlékünnepeken is mezelelt.

# Hajduböszörményből egy kiütéses tifuszos beteget hoztak Debrecenbe

Debrecenben is fel kell készülnünk a kiütéses tifusz fogadására, mondja dr Láng Sándor tisztifőorvos -- Már megkezdődött a Salétrom ucai szükséglakások fertőtlenítése

**Rendkívül hiányosak a rendelkezésre álló fertőtlenítő eszközök**

Az egyetemi belklinika igazgatója telefonon értesítette dr Láng Sándor tisztifőorvost, hogy Bösörményből bezállítottak egy beteget a klinikára. Az orvos által két napra rendelt gyógyszert egy nap alatt bevette és a gyógyszermérgezés tünetei látszanak rajta. Emiatt kiütések keletkeztek a testén. A behatóbb vizsgálatnál azonban kint, hogy ezek a jelek kiütéses tifusztól származnak.

A beteg véréből azonnal Weil Fél-féle reakciót csináltak és 1600-as hígításban már pozitív eredményt kaptak. Az eset tehát kétségtelenül kiütéses tifusz.

A beteg embert Bösörményből rongyokban szállították be Debrecenbe. Azonnal távirati jelentést tettek az Országos Közegészségügyi Intézetnek, értesítették a bösörményi főszolgabíró és dr Görgey Márton megyei tisztifőorvost, hogy a veszedelem elfojtására a szükséges intézkedéseket megtehessek.

A kiütéses tifusz terjedésének lehetőségéről dr Láng Sándor tisztifőorvos a következőket mondta a Debrecen munkatársának:

— Debrecenben is fel kell készülnünk a kiütéses tifusz fogadására. Ma már megkezdődött a Salétrom ucai cigányoknak a szükséglakásokban való fertőtlenítése. Sajnos azonban, tetvetlenítők, amit pedig már három év óta sürgetek, ma sincs meg, sőt a teljesen hasznavehetetlen fertőtlenítőgépek sines ujjal kieserelve, hiányzik a zuhanyzó helyisége, de nincs egyetlen hajnyíró olló, fésű, öntöző kupa, nem áll fürdőköd rendelkezésre és ami a legfontosabb lenne, nincs elkülönítő pavillon. Itt állunk tehát teljesen készületlenül a kiütéses tifusz fogadására, holott sokkal kisebb városokban, például Nyíregyházán, Miskolcon a legjobban felszerelt fertőtlenítők vannak üzemben.

— Évek óta harcolok a hiányok pótlásáért. Már 1931. év elején az 1930. évi jelentésemben megmondtam, hogy a hatósági fertőtlenítő a mai állapotnak nem felel meg. A polgármester ur határozatilag ki is küldött egy műszaki tisztviselőt hozzám, akinek megadtam a szükséges felvilágosításokat, hogy mit és hogyan kell átalakítani.

— Itt van az éjjeli menedékhely problémája megoldatlanul, pedig ez egyik legsürgősebb kérdésünk. Ezeknek az embereknek az elhelyezéséről, tisztálkodási lehetőség nyújtásáról és időnkénti fertőtlenítéséről gondoskodni kell. Több ízben tettem ezekben az ügyekben előterjesztést, mindannyiszor történt is megmozdulás, de érdemi elintézés nem. Pedig pénzünk is van például a fertőtlenítő átalakítására. Rendelkezésre áll 12.000 pengő erre a célra. És úgy tudom, hogy Bruckner Ödön városi főmérnök még 1931-ben beadta tervezetét az átalakításra.

Egészen bizonyos, hogy mivel a polgármester a maga részéről kellő mértékben színtén megtehető a szükséges intézkedéseket a közegészségügyi

intézmények rendbehozására, tekintettel a most fenyegető veszedelemre is, a hatósági szervek a polgármesteri intézkedéseket sürgősen

végre fogják hajtani. A felelősség meglehetősen súlyos, mert a kiütéses tifusz nagyon veszedelmes járvánnyá fejlődhet.

## Uccai igazoltatás megkötözéssel kerítésbedöntéssel és kocsi töréssel

Felmentéssel végződő bűnper a debreceni törvényszék előtt.

Dr. Jankovich Jenő törvényszéki tanácselnök esütörtökön tárgyalta Nagy István debreceni bérkocsis és társai: Kaszás Mihály közművessegéd és Daru József büntügyét, akik ellen az ügyészség hatósági közeg elleni erőszak címen emelt vádat. A tárgyaláson csak Nagy István és Kaszás Mihály jelent meg, mivel Daru ismeretlen helyen tartózkodik s így nem volt megidézhető. Az ő ügyét elkülönítve fogják majd tárgyalni.

A vádirat szerint a múlt év őszén Nagy István egy vendéget vitt ki kocsin a Nyilastelepre. Mikor visszafelé jött, az egyik sorompónál összetalálkozott Kaszás Istvánnal és Daru Józseffel, akik neki jóbarátjai voltak. A három jóbarát benézett a közeli kocsimába egy-két pohár borra, aztán Nagy István felajánlotta, hogy bevisszi a társaságot a városba. Így is történt. Nagy állítólag kissé sebesebben hajtott a kellelénél s amikor befordult a Pacsirta uccába, a sarkon posztoló Gál András rendőrtörzsörmester utána ment. A bérkocsis a Mondschein-féle vendéglő előtt állott meg. Itt érte utól Gál András Nagy Istvánt, akit felszólított, hogy

son. A rendőrök szerinte túlságosan szigorúan léptek fel velük szemben, sőt gyomorszájon is ütötték. Hasonlóan vallott Kaszás Mihály is, aki szintén ártatlanságát hangoztatta.

A rendőrök szerint Nagyék ellenkeztek az igazoltatásnál s amikor Gál András felszállt a bakra, hogy a társaságot bevigye, Nagy István lelökte őt. A tanúk általában kedvezően vallottak.

## A vonat elé vetette magát egy ártándi iparossegéd, akit Napoleonnak hívtak és még sem tudott munkát kapni

A biharkeresztesi állomásfőnök táviratilag jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy április hó 19-én, délután Batta Napoleon 18—20 éves asztalossegédét Bihar-keresztes és Biharpuspöki között a vonat halálra gázolta.

A megindított nyomozás adatai szerint nem véletlen szerencsétlen ség történt, hanem

Batta Napoleon öngyilkossági szándékból ugrott a vonat elé.

**Az egész város az UNIO műterem 1 pengős csodaszép képeiről beszél!**

Svetits-bérlház, Piac 43, az udvarban. Fényképfelvételek mindennap este 7-ig.

**Amatőr munkák legolcsóbb specális kidolgozása az „UNIO” laboratóriában.**  
Állandóan friss fotocikkek raktára.

tak. Elmondották, hogy Nagy hajlandó lett volna a kocsival elmenni a rendőrségre, de Gál maga akart hajtani. Vitázás közben a ló nekiment a kerítésnek, azt bedűtötték, majd a kocsi is eltört, a ló pedig, amely vak volt, megsérült.

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék felmentette Nagy Istvánt és Kaszás Mihályt a hatósági közeg elleni erőszak vétsége alól. A felmentés ítélet ellen dr. Liska Károly ügyész fellebbezést jelentett be.



igazolja magát. Nagy ekkor kijelentte, hogy írja fel a kocsi számát, nincs semmi oka, hogy még másképpen is igazolja magát. A vitára kijött a vendéglőből Kaszás Mihály is, aki állítólag azt a kijelentést tette, hogy ott ő dörög s ha baj lesz, ő fizet. A rendőr felszólította a kissé italos embereket, hogy üljenek fel a bérkocsiba, majd ő behajtja a lovat a három emberrel a rendőrhelyre, ahol leigazolják magukat. Nagy kijelentette, hogy a gyep lőt nem adja ki a kezéből. Szó szót követett, végül is előkerült Dávid János rendőrorrmester is, akinek segítségével Gál András megkötözte a három emberrel a rendőri ügyeletre.

A törvényszéki kihallgatás alkalmával Nagy István kijelentette, hogy ártatlannak érzi magát. Ő nem tagadta meg az igazoltatást s fel akart hajtani a Kossuth uccára a rendőrség elé, de a rendőr nem engedte meg, hogy ő haj-

## A közös házastelkek megosztása

A belügyminiszter teljesítette az Apaffy és Homok uccai lakosok kérését a telkek megosztására vonatkozólag.

Az Apaffy és a Homok uccai lakosok a közös telkek megosztását kérték annak idején a várostól. A város elsőfokon a kérelmet nem teljesítette, mivel az erre irányuló kérelmek a határozat szerint a telkek szélességi és területi méreteinek szabálytalan nagysága miatt elutasítandók voltak. Az elutasító határozat ellen az érdekelt telektulajdonosok a belügyminiszterhez fellebbeztek.

A miniszter úgy döntött, hogy az öt-öt telekszélesség hátrányos ugyan addig, míg azon a tulajdonos bármiképpen építhet, de nem eshet kifogás alá, ha azon olyan sorház építése engedélyeztetik, amely a telkek uccai vonalán és csak korlátozott mélységű szárnyépülettel épül, vagyis ha az építési hatóság a telektömbre az egységes beépítési módot és egyesített udvarok létesítését előírja.

A törvényhatósági bizottság a polgármester és a szakbizottságok egybehangzó javaslata alapján a bel-

ügyminiszter leiratát tudomásul vette. Kimondta, hogy a debreceni építési szabályrendelet bár a fenti leirat szellemében is módosítás alatt van, ennek keresztülvitele azonban még hosszabb időt igényel, miért is célszerű e kérdéssel külön foglalkozni a közgyűlésnek. Kimondták azt is, hogy azokon a belterületi utcákon, amelyeken a telkek párhuzamos uccára nyílnak, a telkek méretei azonban olyan kicsinyek, hogy azok megosztása a telek területi és szélességi mértékét tekintve nem volna engedélyezhető, a megosztást a front vonallal párhuzamosan megengedi azzal a feltétellel, hogy építkezés mindkét telken az uccai front vonalán fog történni korlátozott udvari szárnyépülettel és e korlátozás végrehajtását a telektulajdonosok telekkönyvi feljegyzéssel biztosítják.

## SZÍNHÁZ MOZI

### Nagy sikerrel adta elő a szegedi színház Fényes Jenő „A fehér golyó” című színművét

A szegedi Városi színház, mint onnan jelentik, szerdán hozta színre dr. Fényes Jenő „A fehér golyó” című irredenta drámáját nagy siker mellett. A közönség nagy tetszéssel fogadta a hatalmas darabot, egymást követték a nyíltzini tapsok és a lelkes szegedi közönség úgyszólván áttapsolta a szüneteket. Többször hívták ki a szerzőt és a szereplőket a lámpák elé és a második felvonás után *«vaptaps»* is volt. Megjelent az előadáson *Schwov* tábornok, szegedi dandár parancsnok, valamint a szegedi társadalom kitünősége.

Az előadás igen szép és gördülékény volt. A kritika is igen kedvezően fogadta a darabot. A szegedi újságok egytől egyig elragadtatással írnak az előadásról. Néhány személyényt alább közlünk a szegedi lapok kritikáiból.

**Szegedi Napló:** Dr. Fényes szerelmes és bizvabízó apostola, remetés hirdetője a megszállott területek felszabadulásának. Elő alakok, vérből való testek beszélnek a színpadról. Fényes Jenő elérte a célját, olyan nyelvet, költői lélekkel írta meg színdarabját, mely egymagában biztosítja örök maradványát. A költő lelke először a sorokban, belénk itatódna a szavak, hogy ne felejtjük soha.

**Szegedi Új Nemzedék:** Fényes színművének legtöbb értéke, hogy az őszin teség maltere tartja össze a háromfelvonásos alkotást. A szerző ismeri a színpadot, tud beszélni, jellemel rajzolni, érti az érdeklődés fokozásának titkát és ügyesen gombolyítani a cselekmény szálait.

**Délmagyarország:** A darab tisztult felfogásával, nemes céljaival, irodalmi kvalitásaival messze kiemelkedik a hasonló tárgyú, de lényegesen felszínesebb színpadi kísérletek közül. A szerző céltudatosan dolgozott, ura maradt úgy a mesének, mint a színpadnak is. Az előadás méltó volt a darabhoz.

Zökkenő nélkül perogtak az események a színpadon és a feszültség, mely az első felvonás első pillanatában oda rögzítette az érdeklődést a cselekményhez, megmaradt, sőt fokozódott az utolsó jelenet végéig. A közönség szeretettel fogadta a darabot, sok nyíltzini és felvonásvégi tapsal jutalmazta a szerzőt. Az érdekes dráma minden bizonnyal műsoron marad.

**Szegedi Friss Újság:** A közönség kedvezően fogadta a darabot és gyakran tapsolt különösen azoknál a jelenetknél, hol a szerző hangot ad a magyarság érzéseinek.

A szegedi előadás, mint említettük kitűnő volt. *Derékly* János játszotta az ezredes szerepét. A lapok megállapítása szerint alakítása finom tónusu portré. *Lázár* Tihamér hadnagyja keménykötésű, tiszta lelki magyar fiu volt. *Könyves* Tóth Erzsébet szerepében sok őszinte melegséget árasztott és alakítását rokonszenves színekkel festette alá. Könyvei a szív mélyébe fakadtak. *Oláh* Ferenc a tábornokot, *Pallay* Mancsi a hadnagy hugát, *Cselle* Lajos a védőt játszotta, tehetségük legjavát adva. Az együttést áthattotta a lelkesedés.

### PÉNTEKEN DELELŐTT TEMETIK KORMOS FERENC SZÍNESZ FELESÉGÉT

Tegnap számunkban már hírt adtunk arról a szomorú esetről, mely Kormos Ferencet, a Csokonai színház kiváló művészt érte: felesége a sebészeti klinikán hosszas szenvedés után elhunyt. A gyász eset alkalmából számosan keresték fel a mélyen sujtott férjet, hogy őszinte részvétükkel fájdalmát megosszák és enyhítsék. Kormos Ferencet egyébként pénteken délelőtt 10 órakor fogják örök nyugalomra helyezni a zsidó temető halottas házából.

## FILM

### ÖNAGYSÁGA NEM AKAR GYEREKEK

Nagysikerű premier a Vígyszínházban

Clément Vautelnek ezt a talpraesett és mulatságos vígjátékát már láttuk filmen, — még a hangos mozi föltalálása előtt. Akkor is kellemes, jóízű film volt, de most, mint beszélőfilm, persze, még bővebben élhet a mulattatás eszközeivel. A mesét ismerjük: a gyermekszertető agglagény megnősül, otthagyja kedves házias barátnőjét, hogy gyermekei lehessenek, felesége azonban a modern nő mintaképe: sporton, táncban, flörtön kívül nem ismer egyebet, gyermekszoba helyett pedig... tornatermet rendez be új otthonában. Már most, hogyan tér meg és lesz belőle jó feleség, leendő anya. Épp az otthagytott házias barátnő segítségével, — vidáman, frissen perez le ezen a szabályosnál is szabályosabb német operettfilmen, amelynek főszereplői: Liane Haid, aki most is kedves és csinos, Georg Alexander, aki mulatságos és közvetlen és Otto Waiburg, aki ezuttal is kacagató. A Vígyszínház érdekes hirdetővel és ismeretterjesztő filmmel egészítette ki és tette teljessé tegnapi műsorát.

## DEBRECENI HÁZTULAJDONOSOK EGYESÜLETE

Irta: Dr. Kovács Béla ügyvéd, egyesületi ügyész.

Túlélve békét és háborút, forradalmakat és válságokat, kritikát és gáncsolat, — imár 22 esztendő óta áll fenn a Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete. Új, modern alapszabályait nem rég hagyta jóvá a belügyminiszter. Jelenleg 1000-nél több tagunk nyújt komoly bázist a jövő fejlődéséhez. De ez kevés, mert mind a 11.000 debreceni háztulajdonosnak itt van a helye, egy önzetlen, de mégis hasznos, érdekképviseleti, de mégis közérdekű gazdasági program megvalósítása céljából. Az egyesület vagyoni helyzete nem kedvezőtlen, sőt javul.

Azt mondják egyesek, hogy nálunk személyeskedések és különböző zavarok keletkeztek. Állítom és ha kell bizonyítom, hogy itt személyi változások csak fontos elvi kérdések miatt történtek s végül mindig győzött a jogrend és az egyesület érdeke. E két tényező tartotta fenn eddig is, minden külső támogatás nélkül az egyesületet és szerezte meg a közbizalmat. Ezt igazolja az a körülmény, hogy legutóbb a főispán úr kezdeményezésére tekintélyes számú törvényhatósági tag lépett be sorainkba.

Azt kérdeik egyesek, hogy eddig mit dolgoztunk? Semmi mást, csak a következőket: Éveken át számos feltevést intéztünk a kormányhoz és más hatóságokhoz a lakásfelújítás, lakbér, adó, illeték, csatorna és vízdíj stb. ügyében. Mi indítottuk meg 1930-ban a mozgalmat azért, hogy a burkolási költségeket közadókból fedezzék, ami végül sikerre vezetett. Külön tervezetet nyújtottunk be a házadó-törvény, a Háztulajdonosok Országos Biztosítójával elvi megállapodást kötöttünk, melynek véglegesítése a legközelebbi közgyűléstől függ. Az ügyészi iroda évek óta állandóan végzi a tanácsadást és írásbeli munkát a tagok háztulajdonosok irántaink és tagjaink szárai igazolnak. Nem akarok reklámozni, de a nyílt városban is elhangzott egyoldalú kifogásokkal szemben egyszer már nyilvánosan fel kell világosítani a tárgyilagos közvéleményt. Administratív hiba mindezt előfordul, de mentő nagyobb a taglétszám, annál nagyobb erő fog rendelkezésre állni a munka helyes megosztásához és az igazi önkormányzathoz.

A háztulajdonosok jelene nagyon sivár. A lakbérbevétel csökken, sőt egészen elmarad, a kiadások emelkednek. A háztulajdonosok nagyrésztben elvesztette már nemcsak a nettó, vagyis hasznosított, hanem a bruttó, vagyis nyers jövedelmezőségét is. A legtöbb ház bármikor elárverelhető. A ház ezelőtt vagyont, megélhetést, nyugdíjat jelentett, ma sokakra nézve még a proletár sorsnál is kevesebbet. A háztulajdonosok föld után következő legnagyobb nemzeti vagyontárgy, a kultura szempontjából pedig az első s mégis az összes foglalkozási ágak közül a legkevésbé van megőrzve. Sokkal kisebb érdekelt-ségek helyet kaptak a felsőházban és a törvényhatóságokban, de a háztulajdonosok egyetlen érdekképviseleti helyet sem kaptak.

A jövő feladata elsősorban a szervezkedés, mert csak a magunk erejétől várhatunk segítséget. Tehát meg kell szervezni az egyesületi életet, hogy ezen át eljussunk az egyetlen menetséghez: az Országos Kamara, mint önkormányzati testület felállításához. A tervezet, mely dr. Németh Béla országos elnök úr muve, készen van, a vidéki szervezésre én tettem indítványt, melyet az Országos Intéző Bizottság egyhangulag elfogadott. Az egyesület eszközeiben és hatóságban gyengébb alakulat, mert csak kéni jogosult s állandóan függ külső

tényezőktől és érdekektől. A kamara országos, önálló szerv, maga is gyakorol hatósági jogokat, részt vesz a törvényhozásban és a háztulajdonosok ügyeiben tagjainak tömegével is irányítja a közéletet. Ha ezt elérhetjük, akkor teljesülnek jogos kívánságaink, hogy legyen védelem és moratórium és létminimum, kevesebb közteher, egészségesebb és jobb építkezés, tervszerű városfejlesztés, lakbérvezető bizottság s mind az, amit a háztulajdonosok közérdekből is megérdemel. Mert akkor lesz harmincnál több iparágunk és számtalan munkásnak keresete és a lakóknak jobb és olcsóbb lakása, az államnak pedig önálló, adófizetésre képes polgári tömege. Ha a Kamara meg lesz, akkor felvethetjük a szoros kapcsolatot a földbirtokosok szervezetével, mert a városi ház és a falusi föld az egészséges forgalomnak és a polgári jogrendnek közös védőbástyái.

A fenti eredmények egyáltalán nem fantasztikusak, hanem helyes gazdaságpolitikai és a háztulajdonosok megfelelő szervezésével elérhetők.

Az érdekképviseleti rendszer kialakítása különben is világjelenség. A megbukott parlamentarizmus és közjogi pártok romjaiból mennydörgésszerű robbanással emelkednek fel az érdekképviseletek, melyek átalakítják és gazdasági alapon vezetik az egész állami életet. Az Olasz-, Német- és más országokban lefolyt eseményekből mi is meg hallhatjuk a kor szavát, amely azt mondja, hogy csak önmagunkban bízhatunk, különben elpusztulunk. Ez a való helyzet Európában úgy, mint Ázsiában, Genfben úgy, mint Debrecenben.

Ez a rettentő világpolitikai és gazdasági krízis megköveteli, hogy a háztulajdonosok elhárítva minden akadályt, összefogjanak és megindítsák azt a hatalmas munkát, melynek révén elérjük a feltámadást!

### A Népjóléti Hivatalban egy tisztviselőt leütött egy napszamos

Tegnap a reggeli órákban Fogarassy György városi tisztviselőt, Kossuth u. 43. szám alatti lakost súlyos inzultus érte. Fogarassyt, aki a népjóléti hivatalban teljesít szolgálatot, reggel, mielőtt hozzáfogott volna munkájához, egy Tóth Mihály nevű napszamos megtámadta és leütötte egy piszkavassal. Fogarassy a homlokán szenvedett zúzott sérülést és a mentők költözték be, majd saját lábán távozott.

### Mozik műsora:

**URANIA.** Kizárólag csak felnőtteknek! „Miszter X.” Misztikus történet 10 felvonásban.

**VIGSZÍNHÁZ.** „Önagysága nem akar gyereket.” Zenés vígjáték 10 felvonásban. Liane Haid és George Alexander.

**APOLLÓ.** Két sláger! „Hárman egy ellen.” Filmregény 6 felvonásban. (Edmund Lova.) Szerelmes vakáció. Vidám történet 6 felvonásban.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Apollóban: 7 és 9 órakor. Az 5 óras előadás felhelyarákkal.

MA ESTE UTOLJÁRA kerül színre, olcsó vasárnap délutáni helyárrakkal az idény slágeroperettje

## Kadétszerelem

Szombaton, április 22-én.

# Gyenge Anna

ANNE ROSELLE

a newyorki Metropolitan világhírű énekesnője

K. VOITH ILONKA, SZÓRAD F., ÉRDY PÁL, felléptével

## Pillangó

### kisasszony

Karnagy: KOMOR VILMOS.

Helyárok: 220—320 fillér.

## K Ö N Y V.

A Palládus áprillisi ujdonságai:  
Félpengős regények. 23. sz.  
SZÁGULDÓ SZERELEM  
Irtta: Emilio de Martino.

Szeretnénk megszabadulni tőle, csak néhány percere. Hogy egy kis lélegzet-hoz jussunk! De nem lehet! A tornádó egy földet rázó viharzásával száguld le a történet és ragad magával. Ebből az elviharzó romantikus versenykecsiből nem lehet kiszállni egy perccel, egy méterrel sem előbb, míg lihegve, zakatolva, fujva és diadalmasan még nem torpan a célnál: a győzelemnél és a fölüligő szerelmi boldogságnál.

Mi ez? Szerelmi regény? ... A modern ifjúság regénye? A versenyörület regénye? ... Korunk hősenek, a motornak épposa? Igazán nem tudnám megmondani, mert egyik sem és mégis valamennyi együtt. A világiadal felé száguldó motor, amely mögött a zakatoló szív eget vivő szenvedéllyel és izzó akarattal lüktet bele az élet boldog hajnala felé — ez a motor éppen olyan érző lény, forró, nagyra törő, elbukó majd diadalmaskodó élő lény, mint aki vezet. A motor szeret és gyűlöli. A páros »Victoria«-kocsi együtt küzd a sajátágos regényhőssel a leányért: e bülbűs, bizarr, különös mai Éváért.

Sajátságos, soha meg nem írt környezet, elragadó, új, különös emberi alakok regénye ez. Nagy-nagy szédület ez, zengés és robusztus, amelynek ritmusába belekapcsolódunk az első mondatnál és akármennyire akarnánk, akármennyire szeretnénk: nem tudunk kiszakadni a száguldó, égig zengő ritmusból.

A fordítást Gáspár Miklós avatott tollal végezte.

Kalandoz Regények. 5. sz.

## A MEUDONI FEHÉR HÁZ

Irtta: Ponson du Terrail.

A romantika nagymestere ragyogó fantáziájának arnyszáláival fényes palástot húmez a fiatal navarrai herceg vállára, akiből később IV. Henrik néven Franciaország egyik legnagyobb királya lett. Lenyűgöző művészettel megírt kalandoz regény ez, tele humoros fordulatokkal és lélegzetfelfejtő izgalmas epizódokkal: hihetetlenül érdekletes történelmi regény, amelynek azonban csak a levegője történelmi, mert az elbűvélő izig-vevő eleven emberek, akiket ugyanazok az őszitők, szenvedélyek tütenek, amelyek mindnyájunkkal közösek.

A regényt Endre Dénes dr. fordította az eredetinek minden szépségével.

§13. — 1933. I. sz.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Id. Sipos András végrehajtónak Biró András és neje Bartos Regina végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi. hatóság a végrehajtási árverést 100 ar. pengő tőke követelése és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbíróság területén levő Debrecen városban fekvő s a debreceni 4120. sz. tkvi. betétben A. I. 1—2. sorszámmal 8910/1. hrsz. szántó, a Létai utcában 576 öf területű 8911/1. hrsz. ház 25/a. szám alatt udvarral a Létai utcában 8 öf területű Biró András és neje Bartos Regina nevében álló ingatlanokra 1668 pengő kikiáltási árral elrendelte.

Az árverés az 1933. évi május hó 17. napján délelőtt 9 órakor a tkvi. hatóság hivatalos helyiségében Deák Ferenc utca 17. sz. 1. ajtó. fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a hirdetésben meghatározott árnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverelmi szándékozók kötelesek tánytépénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosan a kikiáltótnál letenni.

Debreceni kir. bíróság, mint tkvi. hatóság.

## Viharosan végződött az Ipartestület beiktató ünnepélye

Nagy izgalmak egy körlevél és egy hírlapi támadás miatt

Tegnap este ünnepélyes keretek között iktatták be az Ipartestületben az újonnan megválasztott előjárósági tagokat, az Ipartestületi Szék elnökségét, valamint a szakbizottságok tagjait.

A Nemzeti Hírszék és az Iparos Dalárda éneke után Vági István ipartestületi elnök üdvözölte a megjelent előjárósági tagokat, valamint Balogh Sándor tanácsnokot az elsőfokú iparhatóság és a város képviselőjét, dr. Kellár József iparhatósági felügyelőt és dr. Olasz Vilmos kamarai titkárát a Kereskedelmi és Iparkamara kiküldöttjét. Örömmel állapítja meg, hogy az iparosság körében nem találtak tápot annak a körlevélnek a vádjai, melyek az Ipartestület mostani vezetősége ellen irányulnak, amit az is bizonyít, hogy a testület vezetősége csaknem teljes számban megjelent, ezzel is bizonyítva azt, hogy nem ért egyet azokkal akik az iparostömegek közé éket akarnak verni. Nem ünnepreontást kívántak teljesíteni, hanem arra a tényre rá mutatni, amelyek az iparosságot össze kell, hogy hozzák. Az egységes nyomorban csak egységes harcot és egységes küzdelmet akar látni. Nem a gyengeség jele az, hogy az ellenfeleknek a harcok elmúltával békejohot nyújt, hanem annak az ígérete, hogy dolgozni, teremteni akarnak. Adjanak módot és alkalmat a munkára. A kritika mindenkinek nemesak joga, hanem kötelessége is, mert lehetnek hibák, lehetnek félreértések, de azt itt kell elmondani. Készek a kritika leg-erősebb fegyvereit is elviselni és levonni a konzekvenciát. Kéri a funkcionáriusokat, hogy ebben a munkában támogatásuk, mert a debreceni iparosságuk minden munkában elől kell lenni.

Frisch Adolf címfestőmester a következő felszólaló. Kijelenti és reméli ezzel minden debreceni iparost megnyugtatni, ha azt látná, hogy a vezetőség azt a munkát, amelyet elvállalt, elvégezni nem tudná vagy nem akarná, ő lenne a legelső, aki ezt itt szóvá tenné. Meglepődve látja azt, hogy körlevelek és olyan újságcikkek látnak napvilágot, melyek alkalmasak az iparosság egységének megbontására. Akadnak olyan iparosok, akik szét szeretnék bomlasztani az iparosságot. (Nagy zaj. Csak szeretnék.) Vállalják a harcot de ilyen rágalom ellen, melyet felkülöten emberek terjesztenek, még csak nem is védekeznek, az ilyen embereket ki kell közölni Debrecen iparos társadalmából.

Vangor Antal asztalosmester megköszöni azt a bizalmat, amely az Ipartestület alelnöki székébe választotta meg.

Balogh Sándor tanácsnok Debrecen város és az elsőfokú iparhatóság üdvözlét és jóindulatát tolmácsolja.

Dr. Olasz Vilmos kamarai titkár a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara üdvözlét hozta el az új tisztikarnak. A bizalmat pénzen megvásárolni nem lehet és szükséges, hogy akit ez a bizalom ért, minden erejével működjön az új megválasztók érdekében. Nem egyszerű kijelentés, de való tény az és ezt hozza a Kamara nevében, hogy a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara minden jó munkát támogatott a múltban és támogatni fog a jövőben is.

Dr. Csáthy Dezső ügyész megköszöni azt a bizalmat, dr. Simon Imre ügyész társas nevében is, mely az Ipartestület tagjai részéről velek szemben megnyilvánult. Rámulat arra az adóügyi dzsungelre, mely a debreceni iparosságot az adóügyekben körül veszi. Megdöbbentő az a bizonytalanság, amely ezekben az ügyekben az iparosság körében van. Az ipartestületnek a

feladata, hogy egy védelmi statisztikát vezessen. Itt mutat rá az OTI megoldatlan problémáira is. Ennek az intézménynek hozzá kell simulni az élet-hez és az Ipartestületnek a feladata, hogy erre a célra javaslatokat dolgozzon ki. Az ipari perekben meg kell csinálni a választott bíróság intézményét. Valóságos mostoha gyermeke a kisipar a hatóságnak és a kormányzatnak.

Galamb Ferenc: Ebben a terebben nem szocialisták, hanem iparosok ülnek. Ha az iparosság azt látja, hogy az elnökség nem az iparosság közös érdekeit tartja szem előtt, hanem párt-politikát folytat, megvonja tőle a bizalmat.

Bankovác Alfréd: az új ipartestületi szék és a számvizsgáló bizottság megfogja találni azt a módot, mellyel kényszeríteni tudja az elnökséget, hogy azt a szép programot, melyet Vági elnök ismertetett, beváltssa.

Szendrei Sándor felhívja a megjelent előjárósági tagokat, hogy ne hátra, hanem előre nézzenek, ha jó munkát akarnak végezni.

Vági István ipartestületi elnök újra felszólal. Hosszu hónapok óta egy személyi támadás pergőtűzében áll, melynek legutóbbi akkordja az a nyílt levél volt, amelyet ifj. Varjassy Imre tett közzé egyik debreceni lapban. Minden ilyen hangu támadást a meghatározottabb visszautasít. Abban a székben, amelyet elfoglal, nem tűrheti meg az ilyen hangu támadásokat. Ha Debrecen város iparossága azt találja, hogy nem felel meg, akkor abban a percben ezt a helyet el fogja hagyni, de addig nem megy, míg Debrecen iparostársadalmának bizalmát bírja. Kikéri magának azt, hogy ne úgy kezeljék, mint iparost és azt ígérjék neki, hogy ha nem távozik, akkor le fogják arról a székről kaparni. (Nagy zaj.) Egy feljelentést adtak be, amely a Debreceni Gazdasági és Kereskedelmi Bank mint szövetséges igazgatósága ellen irányult. A véletlen összejátszása az, hogy ennek a banknak ő is igazgatósági tagja volt, de emelt fővel állíthatja azt, hogy soha idegen pénz a ke-

zéhez nem tapadt, soha senkit még nem károsított, soha nem csalt és nem lopott. A fenti nyílt levélben úgy van beállítva, mintha ennek a banknak a szabálytalanságaiért ő lenne felelős. Ez tévedés, de mégha ez így is lenne, ez egy egyszerű kereskedelmi ügy, aminek inkorektség elő nem fordult, amelynek bizonyítására felolvassa azt a beadványt, amelyben a feljelentős visszavonják a vádakat. Piszkolódó névtelen levelekkel árasztják el, le ezeknek már nyomában van. Ezek a sötétben bujkáló rágalmozók, akik nem mernek kiállni a plansra nyílt sisakkal, mint ifj. Varjassy Imre, aki legalább alá merete írni a nevét, jöjjenek ide, mondják el itt a vádjaikat. Engem nem kell levakarni, ha nem lesz a többség, amely most bizalmára méltatót, mögöttem, én magamtól is el fogok távozni.

Szabó Endre az elnököt a vezetőség bizalmáról biztosítja.

Az utolsó felszólaló Seress Sándor. Nem hagyhatja szó nélkül azt, hogy az Ipartestület volt elnökét, Varjassy Imrét, olyan szavakkal illeti az elnök, mintha le kellett volna vakarni az elnöki székből. Id. Varjassy Imre, míg a többséget tudta a háta mögött, bátran állotta a harcot és mikor ezt elvesztette, levonta a konzekvenciákat és távozott. Az elnöknek ezt a kijelentését visszautasítja.

Erre a felszólalásra nagy vihar tört ki és csak annyit lehet tisztán megérteni, hogy többen azt kiáltják a felszólaló felé:

— Nem azt mondta! Nem azt mondta!

Vági elnök újra felszólalt és a következőket mondotta: A kijelentéseket nem id. Varjassy Imre ura értesíttem, akit tisztetek és nagyra becsülök, hanem ifj. Varjassy Imre hírlapi nyilatkozatára, amelyet ismételtén visszautasított. (Felkiáltások: A konyha is a házhoz tartozik!)

A viharos beiktató ünnepély a Himnusz hangjaival ért véget.

## Elfogja a rendőrség a Széchenyi uccai betörőt

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy ismeretlen tettes betört Moskovits Miklós és Farkas Izsák Széchenyi uca 3. sz. alatti üzletébe, ahonnan sapkákat és bőrárakat vittek el. A betörés ügyében a rendőrség megindította a nyomozást, amely a legteljesebb eredménnyel is járt, mert sikerült elfogni a detektíveknek a betörőt Tüdös Lajos 20 éves rovtomult kereskedősegéd személyében.

Tüdös Lajos kihallgatása alkal-

mával elmondotta, hogy a ház kapuja nyitva volt és így akadály nélkül jutott be az udvarra, ahol benyomta az üzlet udvari raktárhelyiségének az ablakát és bemászott a raktárba, ahonnan átment az üzletbe. A lopott áruval aztán ugyanott eltávozott és a zsákmány nagyrészét egyik debreceni zálogházban helyezte el, ahol azt meg is találták. A kézrekerült betörőt átadták a királyi ügyészségnek.

### Háziasszonyok figyelmébe!

Nagytakarításokat, **poloskák** svábok és rusznyik

KIIRTÁSÁT SZAVATOSSÁG MELLETT VÁLLALJA

Takarítási Vállalat, Debrecen, Nap-utca 3. szám.

TELEFON 17-55

Hatóságilag elismert »Porasin« főregirtószert is kapató!

### DR HÜTTL TIVADAR ELŐADÁSA SEMMEIWEISRŐL

Az antiszepeztis feltalálója, a legnagyobb magyar zsenik egyike, forradalmár, aki 1848-ban a bécsi szabadságharcosokkal esatlakozik, akik Bécsből akarnak Kossuth segítségére sietni és forradalmár ujtító az orvostudomány terén, a gyermekágyi láz okára rájön és ezer és ezer fiatal anya életét menti meg: Semmelweis neve a magyar igazság egyik zászlója ma. Angol, német, francia nyelven egyszerre jelennek meg munkái róla, két emberöltővel halála után ünnepli újra az egész művelt világ.

Erről a Semmelweisről, akinek élete olyan csodás és tragikus, mint a magyar sors, küzdelmeiről, a sebészet terén elért hatalmas eredményeiről és tragikus haláláról tart dr Hüttl Tivadar, a debreceni egyetem sebészprofesszora előadást a Cobden Szövetségben 1933 április hó 22-én, szombaton délután egyegyed hét órák a Déri muzeumban. Az előadásnak különös érdekességet ad, hogy a kiváló előadót családi kapcsolatok fűzik a Semmelweis családhoz. Az előadást dr Baltazar Dezső püspök, a Cobden elnöke vezeti be. Előadás után a Bika olvasótermében bankett lesz az illusztris előadó tiszteletére, melyen hölgyeket is szívesen lát a rendezőség.

### NEM LESZ TÖBB ROSTA-VIZSGA A KÖZPISKOLÁKBAN

Hömann Bálint kultuszminiszter hivatali elődje rendelte el annak idején, hogy a középiskolák felsőbb osztályába lépő tanulók a IV. osztályban, sőt az V. osztályban is vizsgát kötelesek tenni s csak abban az esetben haladhatnak tovább, ha ezt a vizsgát sikerrel megállották. Hömann Bálint ezt a rendelkezést most hatályon kívül helyezte, a IV. és V. osztályban tehát már ez év végén nem lesz rosta-vizsga.

## Elárverezték a régi hirneves Fröhner-szálló egész berendezését

Már a második szálloda szűnt meg rövid idő alatt Debrecenben. —

A nehéz gazdasági helyzet erősen érezteti hatását a szállodai fronton is. Rövid időn belül már a második szálloda szűnt meg Debrecenben. Március hó elsején megszűnt a Royal-szálloda, melyet a tulajdonosa a rossz konjunktúra miatt szűntetett meg és a szobákat lakásokká alakította át.

Most a régi hirneves »Fröhner« szálló is megszűnt, mégpedig szomorú körülmények között. — A »Fröhner« szállót már ötven éve bérlé és vezeti a Rösenberg-család, mely kitűnő hirnevek örvendett ebben a szakmában. Rösenberg Sándor, aki mostanáig vezette a szállodát, tevékeny részt vett a szakma közös mozgalmában. — A nehéz viszonyok miatt az utóbbi időben már csak a legnagyobb

erőmegfeszítéssel tudta feuntartani a szállodai üzemet. Az anyagi zavarok miatt aztán esütörtökön az egész szállodai berendezést elárvereztették a hitelezők.

Tizenhatezer pengőre becsülték az egész berendezést, de az árverés során mindössze négyezeröttszáz pengő jött be.

A szálloda hónapos lakóit tegnap még meghagyták szobáikban, de péntek reggel már mindenkinek el kellett hagyni a szobáját és a szállodát bezárták. Harminckét alkalmazott vesztette kenyerét a kényszerüzembeszűntetéssel.

A Fröhner-féle ház tulajdonosai még nem döntöttek, hogy továbbra is mint szállodát értékesítik-e az épületet, vagy pedig szintén lakásokká alakítatják át.

## A tisztaeszlári arzénos asszony a debreceni ítélőtábla előtt

Első férje s második férje feleségének megmérgezésével vádolják

A debreceni ítélőtábla még a tél folyamán foglalkozott Virágh Pálné tisztaeszlári asszony bűnügyével, aki ellen a nyíregyházi kir. ügyészség azt a vádat emelte, — hogy 1920-ban,

tehát tizenhárom évvel ezelőtt megmérgezte első férjét, Majoros János gazdát.

Ez a haláleset annakidején egyáltalán nem kellett semmi gyanút s mikor Majoros hosszas betegeskedés után elhunyt, senki

sem hitte, hogy itt valami nem természetes halál történt. Telt az idő és Majorosné férjhez ment Virágh Pálhoz, akivel több évig élt együtt.

Mikor aztán a tisztaeszlári mérgezők kipattantak, a tisztaeszlári esendőség is kapott egy névtelen levelet. Az illető levélíró megváltotta Virágh Pálnét, hogy ő mérgezte meg arzénal az első férjét, Majoros Jánost. A hatóságok ekkor exhumáltatták a holttestet és

a vizsgálat megállapította, hogy Majoros János halálát tényleg arzén okozta.

A kihallgatás alkalmával Virághné mindig tagadta, hogy köze lett volna az első férje halálához s ártatlanságát hangoztatta. — A nyíregyházi törvényszék bizonyítékok hiányában fel is mentette Virághnét, aki azonban egy hasonló esetben kifolyólag újból a bíróság elé került. Ugyancsak egy névtelen levélben megvádolták az asszonyt, hogy

ő volt az, aki Virágh Pál első feleségét mérég által elvette láb alól.

A lefolytatott nyomozás súlyos bizonyítékokat produkált Virágh Pálné ellen, akik a nyíregyházi törvényszék el is ítélte.

Fellebbezés folytán a múlt év végén került az ügy a debreceni tábla elé, de akkor a tábla bizonyítás kiegészítést rendelt el s a tárgyalást elnapolta.

Ilyen előzmények után került most ismét a tábla elé Virágh Pálné ügye, Majoros Jánossal kapcsolatban. Az ügyben azonban nem tartottak érdemi tárgyalást, mert a főügyész kérte, hogy napolja el a tábla a tárgyalást, mivel a jövő héten napirendre kerül a másik bünygy is. A tanács helyt adott a főügyész elterjesztésének és a főtárgyalást elnapolta.

Hajdusámszon község kérelmét intézte a törvényhatósági bizottsághoz a vármegyei elnökrendelet módosítása érdekében. A község kérelmezi, hogy a külterületen lakó száz holdon aluli gazdák egy, az ezen felüliek pedig két kutyát tarthassanak adómentesen. A vármegyei közgyűlés a kérelmet alighanem el fogja utasítani, minthogy az új közigazgatási törvény nem ismer el adómentességet s ez a törvény már április elseje óta érvényben volt.



(32. folytatás.)

Az aranyifjúság reprezentáns képviselői előbb még próbálkoztak, hogy megtörik a cinizmus jégpáncélját, de egyiknek sem sikerült. Mindegyiknek tudta a gyöngéjét. Egyik nagyon el volt adósodva, jó lett volna a Mathison papa örösi vagyona. A másik parvenü familia tagja és a jóhangzású Mathison névvel való összekapcsolódás elősegítője a család társadalmi elhelyezkedését, miután hírlék, hogy a Mathison papa magas kitüntést fog kapni. A harmadik valami jó cég vezetői állással megelégedett volna, valamely gyártelepen. És így tovább. Ilyen feltételek ellenében imádták volna az első számú udvarló éppúgy, mint a harmadik számú a Mathison kisasszonyt. Helén tudta ezt és hideg maradt és maliciózus, kiről bosszúból elterjesztették az aranyifjak, hogy nem érdemes vele foglalkozni. Aki azonban a legjobban híresztelte, az utóbbi időben életre halálra udvarolt neki és most is, hogy Helén nem járt a társaságokba, egymásután írta az anx-kártyákat. Schiller tanácsos fia volt ez a bátor kísérletező. Őt már nem is utasította vissza Helén, egyszerűen nem törődött vele.

Ilyen körülmények között, ha nyíltan hirdett elveire és ennek megfelelő magatartására gondolt Helén, — úgy érezte magát,

mint a túrista, ki az égbemeredő hegyesúcsra feljutva, az első pillanatra nem is hiszi, hogy onnan a mélységből jött a ragyogó esücsra. Bűszkesége lázadozott, önzete tiltakozott főleg az ellen, hogy éppen olyan különös múltú fiatalember uralja egész énjét. Egyszer édes remegéssel, máskor égő szegényérzettel gondolt arra a esőkra, melyet a hallban a búcsúszókor váltottak. És akármit eszélt, égette a vágy, hogy láthassa Ivánt. A sors kegyetlen ironiája: »Szerelmes vagyok beléd« gondolta borzadva egyik gögös percben. Mintha azt állapította volna meg magáról, hogy himlős. »Szeret engem« sugta valami a szívébe a másik percben és édes érzések hulláma borította el.

Jéghideg fürdőt vett, hidegvizkurát tartott, de utána még melegebb lett a szíve és egészséges vére forrón liktetett. Legalább láthatnám, beszélhetnék vele, hátha kiábrándulhatnék belőle. De hazug volt ez az indokolás. Öszintén, szívből kívánta látni a fiut, de vágya kielégítetlen maradt, mert azt sem tudta, hova merre ment, az után pedig nem fog esatangelni, hogy találkozzon vele, mint egy szerelmes szobalány...

Iván pedig ezalatt a villa előtt minden délután órákat sétált fel és alá abban a reményben, hogy csak pillanatra láthatja He-

lén, hogy megemelheti köszöntésre kalapját, de hiába. Minden este holtra fáradtan és elkeseredetten tért haza. Csak egy vékony ablaküveg választotta el a két szerelmes tekintetét, mégis kielégítetlen maradt a nagyon szerény vágy, nem láthatták egymást... Helén sohasem nézett ki az utcára. Ez is excentrikus tulajdonságaihoz tartozott. Most ez a szokás talán édes perceket rabolt el tőle. De nem és nem, ő nem leleskedik senki után, dobolta szép fejében a gögös agy...

Harmadnap reggel az öreg Joachimmal Helén hosszasan elbeszélgetett mindenféle házi ügyekről. Az üvegházba is elment vele, megnézni az argentinai rózsát. Csak úgy odavetve mondta az öreg, pedig jól kiszámította azt mit és hogyan mondja:

— Tegnap végre megtaláltam az ifjú urat.

Helén élesen, szinte bántóan kérdezte:

— Ki bírta meg magát Joachim bácsi, hogy az ifjú urat keresse.

— A nagyságos úr, mielőtt elutazott volna.

— Édesatyám? És miért?

— Hát tetszik tudni az ügy volt, hogy szót ejtettünk a nagyságos úrral az ifjú úrról. Szóba került, hogy minden podgyász nélkül ment el, mert hiszen úgy került ide. A nagyságos úr azt mondta, hogy szegény fiúnak szerezzem be az ő költségére a szükséges holmikat. Mondta azt is, hogy a Müegyetemen találom meg. Hát ügyis volt. Egyik nap ugyan nem találtam, de a másik nap sikerült. Sokat jártam az ifjú úr után« szóltam. Akkor elkerültük egymást, mert én minden délután maguk felé sétálok, Joachim bácsi« válaszolta. És tényleg tegnap délután egész hat óráig itt sétált a lelkem. Ugy látszik nagyon megszokta a tájat.

— Mondja csak Joachim bácsi, ez az argentinai rózsá egész télen nyit? — kérdezte Helén, hogy zavarát palástolja, pedig az öreg szavai úgy hulltak szívére, mint az eltikkadt földbe az esőcseppek. — Tehát mindennap itt van a közelében, tehát mindennap eszében van, rá gondol.

(Folytatjuk.)

# Csütörtökön tizenkét tanút hallgattak ki az Ipari és Kereskedelmi Rt. bűnügyében

## Több tanu súlyosan terhelő vallomást tett Fülöp Sándor ellen

Csütörtökön reggel fél 10 órakor a budapesti törvényszék Horváth-tanúja folytatta Fülöp Sándor és társai bühpörének tárgyalását. A bíróság ezuttal a csütörtökre beidéztet tanukat hallgatta ki, számszerint tizenkettőt.

Révi István kereskedő az Ipari és Kereskedelmi Részvénytársaság részére eszközölt bevásárlásokat. Az üzletkötésekre 20-100 százalék előleget kapott a vállalatától, de megtörtént, hogy 6 adott fél napi lejáratu kölcsönt az Iparinak. Arról semmit sem tud, hogy összekötésben volt-e Fülöp Sándor Fülöp Gyulával. Előadta még a tanu, hogy amikor kilépett a vállalatból, 15 ezer pengőért perelte a részvénytársaságot, de később kiderült, hogy ez az összeg tévesen lett megállapítva. Az elszámolás egyébként mindig nehéz volt.

A másik tanu, Szlávay József gazdálkodó, aki 1926-27-ben könyvelőgyakornok volt a vállalatnál, gyakran segített a termények átvételénél, mint kisegítő. Többször megtörtént, hogy az egy kilónak mondott zsákok súlya csak 0.75 kg. volt. Egy alkalommal erről szól is felettesének, de eredménytelenül, sőt még ő kapott orrot. Az effajta manipulációkat olyan tételeknél csinálták, amelyek több vagont tettek ki. Elmondta még a tanu, hogy a pénztári könyvben is észrevett néhány hibás tételet, amit szintén szóvá tett. Ekkor a tételeket kijavították. Ami Fülöp Sándor pénzügyeit illeti, arról a tanu semmit nem tudott mondani.

Nevelts Kálmán ny. esendőrezre-des gondnoki felügyelő volt a vállalatnál, de a fizetéseket nem ő kezelte, ebbe a dologba egyáltalán nem folyt be. Annak idején vele is kötött üzletet Fülöp Sándor, aki fedezeti kötetet csinált vele tengerire. Az ügyletről bizonyos kontrapreziák támadtak s így az ügy a bíróság elé került.

Ezután még több tanut hallgattak ki, majd Varga József MTI tisztviselő kihallgatására került a sor, aki 1924 júliusban került az Egyszerű Fővárosi Takarékpénztár debreceni fiókjához. Varga József később elkerült a banktól s így a tanu vallomása százszázalékig érdektelen volt. Varga elmondta, hogy az Ipari és Kereskedelmi Rt. a Takarékpénztár áruosztályaként működött. Ő ugyan a banknál dolgozott, de tud róla, hogy Fülöp Sándorék fiktív üzleteket kötöttek. Az ügyletek lebonyolításánál gyakran írásbeli, vagy szóbeli utasításokat adtak a tisztviselőnek a könyvelésre. Így ezután a könyvelés számos esetben bizonylatok nélkül történt. A fióknak Nagy József volt a főkönyvelője, aki azonban az áruosztály könyveit is vezette. Nagy József már 1925-ben jelentést tett azokról a szabálytalanságokról, melyekre a könyvelésnél kényszerítették s ugyanakkor kijelentette, hogy a könyvelésért nem vállal felelősséget.

Ezután Piribauer Istvánnát hallgatták ki, aki a folyószámla-osztályon dolgozott a kérdéses időkben. Ez a tanu Varga Józsefhez hasonlóan, szintén igen terhelő vallomást tett Fülöp Sándorék ellen.

A következő tanu Klein Bernát lett volna, de ő betegsége miatt nem jelent meg s így az ő vallomását felolvasták. Ez a vallomás azonban semmi lényegest nem tartalmaz.

Dr Horváth Géza tanácselnök délután fél 2 óra tájban felfüggesztette a főtárgyalást s annak folytatását

péntek reggelre tűzte ki, amikor is folytatni fogják a tanuk kihallgatását.

## Az „Egyenlőség“ című hetilapot két hétre betiltották

A német nemzeti szocialista vezérekről szóló cikk miatt.

Budapest, április 20. A belügyminiszter a Budapesti Gáspár Károly kiadásában, dr. Szabolcsi Lajos felelős szerkesztő szerkesztésében megjelenő „Egyenlőség“ c. időszakos lap további megjelenését és terjesztését, az ország érdekeit veszélyeztető közleményei miatt, április 22-től kezdődőleg május 5-ig bezárólag, tehát kétheti időtartamra eltiltotta és annak uccai (házaló) terjesztését április 22-től számított 3 hónapi időtartamra, vagyis július 22-ig megtiltotta. E tilalom hatályának

tartama alatt tehát a lap uccai terjesztése nem engedélyezhető. A belügyminiszter rendelkezésének megokolása megállapítja, hogy az Egyenlőség c. lap 1933 április 8-iki kelettel kiadott számában Göhring, Göbbels és a többiek cím alatt közzétett közleménye, durva hangja és a tárgyilagosságot teljesen nélkülöző beállítása, a velünk barátságos viszonyban élő egész német nemzetet sérti és ezzel az ország külpolitikai érdekeit veszélyezteti.

## Peking eleste órák kérdése

A japánok bombaesőt zúdítottak a városra

Tientsin, április 20. Peking eleste már csak órák kérdése. A japánok három oldalról már körülvezték a várost és *Miyunshing városát, amely Peking északi elővárosa, bombákkal elpusztították.* A várost tizenkét bombavető repülőgép bombázta. Valóságos bombaesőt zúdítottak a városra és néhány perc alatt több, mint nyolcvan bomba robbant a város utcáin, leirhatatlan pártiakot okozva az ottmaradt lakosság körében.

A japán és mandzsu haderők feltartóztatatlannal folytatják előnyomulásukat. A nehéz tüzérség folytonos zárótüzelése mellett és a nagy bombavető repülőgépek szakadatlan bombadobásai közepette átlépték a csapatok a Lavan folyót és elfoglalták Lating Sien városát. A város elfoglalása megpecsételte Peking sorsát és rövidesen, talán már a mai napon az egyesült japán és mandzsu haderők elfoglalják

Pekinget. A kínai katonai parancsnokság Pekingben kihirdette az ostromállapotot.

Biztosra veszik, hogy *Pu-Yi volt kínai császár és jelenlegi mandzsuriai államfő bevonul majd Pekingbe, amelyet fővárosának fog nyilvánítani.*

Tokió, április 20. A japán külügyminisztérium hivatalosan közli, hogy a szovjetkormány közölte a moszkvai japán nagykövettel azt a készsége, hogy hajlandó a keletkínai vasutak orosz érdekelttségét átengedni Japánnak. *A japán kormány 100 millió yent akar felajánlani ezért az orosz kormányknak.* A vételárát azonban Japán nem szándékozik kifizetni Szovjet-országnak, hanem azoknak a tartozásoknak fedezésére kívánja fordítani, amelyekkel Szovjetország tartozik Japánnak. Az orosz tartozást Japánnal szemben mintegy 500 millió yentre becsülik.

## Hitlert elhalmozták ajándékokkal születése napján

Zászlódiszben Berlin. — Kétezer üdvözlő távirat, levelek postakocsiszámra. — Az ajándék borokat és szivarokat jótékony célra fordítják.

Berlin, április 20. Hitler birodalmi kancellár 44-ik születésnapja alkalmából tegnapelőtt óta nagymennyiségben özönlenek az ajándékok a kancellári hivatalba, amelynek egész személyzete az ajándékok rendezésével és kiesomagolásával foglalkozik. Már délelőtt több, mint 2 ezer távirat érkezett és a leveleket külön postakocsin hozzák. Az ajándékok között sok nagyértékű van. Minthogy a kancellár nem fogyaszt szeszt és nem dohányzik, a rengeteg bort és szivart jótékony célra fordítják. A kancellári hivatal személyzete nem emlékszik, hogy valaha is lett volna ennyi munkája. A kancellária telefonjait valóságos ostrom alá vették.

A birodalmi főváros külső képén

mindenütt meglátszik, hogy általánosan ünneplik Hitler kancellárt. Egész Berlin fel van lobogóva, a posta külszolgálatot rendezett be, hogy a sok ezernyi szerencsekívánó levelet és táviratot kézbesíthesse. A birodalmi kancellár születésnapja egyébként egészen jótékony szolgálatban áll. Több mint 8 ezer nemzeti szocialista férfi árulja az uccán a kancellár kedvelt virágját, a havasi gyopárt, úgy hogy az üdülésre szoruló gyermekek nyaraltatására hivatott alap bőséges gyarapodására lehet számítani. A berlini székesegyházban délelőtt ünepléyes istentiszteletet tartották. A birodalom minden városában nagy ünnepeket rendeztek.

München, április 20. Göhring mi-

niszterelnök ma délután repülőgépen Olaszországból visszaérkezett és 4 óra után Münchenben leszállt. A repülőgép két órát késett, mert az alkony felett viharövébe ütközött és hogy azt keresztezhesse, kénytelen volt 6200 méter magasságba emelkedni.

## AZ ANGOLOK ÉS AZ AMERIKAIK UJABB BOJKOTTMOZGALMAT KÉSZITENEK ELŐ.

Páris, április 20. A Temps jelenti, hogy az angol zsidók újabb akcióra készülnek a németországi antiszemitizmus és zsidóüldözés ellen. Kérve nyit készülnék átnyújtani a londoni német nagykövetnek és ebben azt kérik, hogy német hitorsosaita lelyezzék vissza teljes polgári jogaik birtokába. A Daily Herald ezzel kapcsolatban azt írja, hogy az angol zsidók erre a memorandumra három napon belül nem kapnak kielégítő választ, akkor megtörténehetik, hogy feltűnő módon megjelölik azokat az üzleteket, amelyek német árucikkeket árusítanak, abból a célból, hogy a jelenlegi bojkottmozgalmat még intenzívebbé tegyék. A bizottság a német áruk bojkottját szigorítja és az egyes üzletek elé amelyek német árukat adnak el, őrszemeket állít s ezeknek az üzleteknek a forgalmát megakadályozza.

Amennyiben a válasz megnyugtató lesz, a bizottság gondoskodik majd arról, hogy a bojkottmozgalom teljesen megszűnjön.

Ugyancsak beszámol a Temps az amerikai bojkottmozgalom újabb érdekes eseményeiről is. Samuel Untermyer, az amerikai zsidó kongresszus alelnöke rádióbeszédben felhívta az amerikaiakat, hogy szigorú bojkott alá vegyék a német árucikkeket, a német hajókat és a német ipari termékeket.

## ABLONCZY. BÉLA PETNEHÁZAI REF. LELKÉSZ DEBRECENBEN ELHUNYT.

Mint részvétellel értesülünk, Ablonczy Béla petneházai református lelkész életének 47-ik évében, lelképásztori működésének 17-ik évében Debrecenben elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető szertartástermében. A temetést Gebauer temetkezési intézet rendezi.

## Laskayt Budapestre hozták

Budapest, április 20. Laskay Andrást az osztrák igazságügyi hatóságok ma délelőtt 11 órakor adták át Magyarországnak. Laskayt egy rendőr hozta Hegyeshalomra, ahol a magyar határrendőrség átvette. Ugyanakkor Budapestre egy fogházór Hegyeshalomra ment, hogy 11 óra után néhány perccel induló személyvonattal felhozza Laskayt Budapestre. A fogházór a ferencvárosi pályaudvaron szállt ki Laskayval és a Markó uccai fogházba kísérté. Félhétkor Laskay már a Markó uccai fogház foglya volt.

## RÁDIÓVICC.

A kis Mór: Papa, gyere gyorsan. Disznó viccet mondanak a rádióban.

Papa: Honnan gondolod, hogy disznó?

Mór: Engem nem lehet becsapni direkt németül beszélnek, hogy én ne értem meg.

## HIREK

A RENDŐRSÉG TELEFONJA: 20-45.  
A MENTŐK TELEFONJA: 04. SZÁM.

— Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kosuth“, Piac u. 26. Telefon 29-56. „Reménység“, Csapó u. 22. Telefon 34-21. „Isteni Gondviselés“, Petőfi tér. Telefon 29-81. „Csokonay“, Mester u. 43. Telefon 10-15. „II. Rákóczy“, Külsővásártér. Telefon 23-43. „Mátyás király“, Nyilastelep. Vámospécsi út 16. „Árpád fejedelem“, Csapókeret, Jánossy u. 44.

— Elismerés a honvédség támogatásáért, Gömbös Gyula miniszterelnök, mint honvédelmi miniszter köszönetét és elismerését fejezte ki Kiss Ferenc püspökladányi hasznobérlőnek, amiért a m. kir. honvédséget hathatósan és önzetlenül támogatta.

— Uj vármegyei törvényhatósági bizottsági tag. Hajdu vármegye alispánja a Kolozsvári Mihály hajdunánási ref. lelkész elhalálozásával megüresedett bizottsági tagsági helyre Somogyi Pálnánási ref. lelkész hívta be. Az igazoló választmány felszólította Somogyi Pált, aki virilisjogon is tagságot élvez, hogy egyik tagságáról mondjon le.

— A Kuyper Katalin Leánykör összejövetele április 21-én délután 4 órakor a lelkészképzőintézet I. emelet első számú termében lesz, a szokott helyen.

— Nagy István lelképásztor sorozatos előadása a KIE-ben minden szombaton este 8-9-ig Eröm tiznek ereje, mert a szívem tiszta címmel, vitéz dr. Csia Sándor a Nemi élet orvosi és bibliai szempontból című könyve alapján, hozzászólásokkal. Minden fiatalembert szívesen látnak. Belépődíj nincs.

— Nagy érdeklődés a Svetits Szöveleg „Magyar mese“ előadása iránt. A Svetits Szövetség április 27-i és 28-i színelőadása iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A „Magyar mese“ című háromfelvonásos táncjáték iránt a tartalmaival és színmagyar beállításával, felejthetetlen élményt fog nyújtani. Hunnia királyleány tragédiáját s a magyar fellamadás eljövetelet mutatja be a balett, mely gyönyörű muzsikájával, plasztikus pantominjával és a kiállításával a színpad legkiemelkedőbb művészi eseménye lesz. A balett főszerepeit Ghyezy Tibi és Tüdös Zoltán alakítják, míg a prólógusokat Piacekné Kovássy Irén és Schlammadingerne Veress Irma mondják. A táncokat, amelynek próbái már hetek óta mindennap reggeltől késő estig folynak, Ch. Perczel Karola tanítja be. Az óriási érdeklődésre jellemző, hogy a bemutató, április 27-i előadásra már csaknem minden jegy elkelt. Még néhány másodemeleti páholy és erkélyülés kapható a színházi pénztárnál, amely már a másnapi előadás jegyeinek az árusítását is megkezdte.

— Madár- és növényvédelmi napok az iskolákban. Mint ismeretes, a vallás és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az egyes iskolák évente egyszer madár- és növényvédelmi napot rendezzenek, amelyen minden tanuló egy fát köteles elültetni. Az elültetett fa egész évi gondozásáért az iskolás gyermek felelős. Rásó István alispán ezzel kapcsolatban most terjesztette fel a fásítási tervezetet, amely részletesen előírja, hogy a tanulóifjúság a kőzségek melyik részében ültetheti el a faemetéket.

— Ma este 7 órakor vetített képi előadást rendez a KIE nagytermében Kurucvilág Magyarországon című. A nagyon érdekes és szép előadás teljesen nyilvános, belépődíj nincs. Helye Piac uca 7.

## Az Attila-téren felvágta az ereit és megmérgezte magát egy géplakatossegéd

Szerelmi bánatában követte el az öngyilkosságot.

Tegnap délből Horváth Zsigmond rendőrfőtörzsőrmester, a mint az ör. állása körül cirkált, a gör. kath. templom mögött egy eszméletlen fiatalemberre akadt, aki a templom háttámaszán feküdt. A rendőr odasietett és megdöbbenve látta, hogy az eszméletlen fiatalember karjaiból csurog a vér és mellette egy üveg fekszik. Az eszméletlen fiatalemberhez azonnal kihívta a mentőket, akik megállapították, hogy az ismeretlen fiatalember egy ismeretlen méreggel megmérgezte

magát, utána pedig egy borotvával a két karján felvágta az ereket.

Az eszméletlen fiatalember zsebeiben talált iratokból megállapították, hogy az öngyilkos Szabó Lajos 28 éves géplakatossegéd, aki a Jánosi u. 46. sz. alatt lakik. A zsebében egy bucsulevelet is találtak, amelyben azt írta, hogy szerelmi bánata miatt megy a halálba. Az öngyilkos fiatal embert a mentők rendkívül súlyos állapotban szállították ki a klinikára, ahol ápolás alá vették.

— Tézene lesz vasárnap. A m. kir. Boeckay István 11. hajduzred zenekara Nöth Antal katonai főkarmester vezényletével f. hó 23-án, vasárnap déli 12 órától 1 óráig kedvező idő esetén a városháza előtt a következő műsorral ténylet tart: 1. Nöth A.: Magyar népdalinduló. 2. Zajtz L.: Operanyitány a Boszorkányvár c. operából. 3. Parkas D.: Egyveleg. 4. Verdi G.: Egyveleg a Rigoletto c. operából. 5. Borsav S.: Magyar ábránd. 6. Nöth A.: Jönnek a huszárok, induló.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban. Pénteken estefele szombatköszöntő ima hat óra 25 perckor. Szombaton reggel hét órakor, délelőtt féltizenegy órakor bármicvó avatás, délután öt órakor. Szombatkiemetele egynegyed nyolc órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egynegyed nyolc órakor. Délután félöt órakor bibliai magyarázat. Egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétfőköznapokon mindkét templomban reggel félhét órakor, este hét órakor. Valásügyi osztály.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 6.30, szombat reggel 8, d. u. 5 órakor. Szombatkezdete pénteken d. u. 6.20, szombatkiemetele szombat este 7.28 órakor.

— Szabad halászni a Köselyben. A földművelésügyi miniszter Rásó István alispán előterjesztésére megengedte, hogy a Kösely-folyóban a halászati tilalom felfüggesztessék. Az engedélyre az a körülmény ad okot, hogy a Kösely nyaranta kiszárad és így a halállomány ugys kizsuzdulna.

— Hábort van a nagyvadók között. Békét terem a nyugodtan rádiózhat, ha Mayer Emil okl. gépészmérnök laboratóriumához fordul. Atalakítások, javítások mindenféle készülékeken. Legelőbb Bizománv lerakat, Debrecen, Burgondia 15. Telefon: 15-79.

— Az Ipartestület hírei. A képesített közművesmesterek szakosztálya pénteken délután 6 órakor az Ipartestületben szakosztályi ülést tartanak, melyre a tagokat ezuton hívja meg a szakosztály elnöksége. — A hentes szakosztály pénteken este fél 8 órakor az Ipartestületben szakosztályi ülést tart, melyen a tagok megjelenését ezuton kéri a szakosztály elnöksége. — A közművesiparosok szombaton, f. hó 22-én az Ipartestületben szakosztályi ülést tartanak, melyre a tagok megjelenését ezuton kéri a szakosztály elnöksége. — A férfiszabó szakosztály vasárnap, f. hó 23-án délelőtt 10 órakor az Ipartestületben — igen fontos ügyben — szakosztályi ülést tart. A tagok feltétlen és pontos megjelenését ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítaniok arra, hogy hélműködésük rendben legyen, és pedig a természetes „Ferenc József“ keserűviz használatát által érhető el.

— Baleset a villamoson. Tóth Ferenc gyalogkézbesítő, Boldogfalva u. 4. szám alatti lakos a villamosra akart felszállni, közben a Perronon valaki lecsapta a vasajtót Tóth kezére, aki a kezefején súlyos sérüléseket szenvedett. Sérülését az OTI-ban köztették be.

— Műsoros est a „Fülléralap“ javára. A szegény tanulók felségélyezéséért szolgáló „Fülléralap“ javára az új Dóczy tornateremben április hó 23-án d. u. 6 órakor műsoros vigesztét rendeznek. Az előadásban közreműködik a „Mácsai Dalkör“, B. Szücs Ferencné, dr. Soós Béla és az „Ústökös“ műkedvelő gárda. Belépődíj nincs, ruhatár 20 fillér. Felülfizetéseket a „Fülléralap“ javára hálás köszönettel fogadjuk. Rendezőség.

— Összeverekedtek a perecesek. Tegnap este a József kir. herceg uccai Brück Sándor és Tóth Pál süteményárusok összeszólkoztak, majd a vitakozás hevében egymásnak mentek. A perecek és a sütemények a kosarakból a földre hullottak, de hullottak az ütések is, amelyek következtében Tóth az arcán nyolc napon belül gyógyuló sérülést két szenvedett. A verekedés ügyében az eljárás megindult.

— Tettlenérték egy fatolvajt. A Kuczik Gábor utóda, honiesárgyár Galamb uccai telepéről már régebben lopkodják az udvaron levő akácfákat. A tettes éjszakánként egy-egy fát kivágott. A személyzetnek végül is sikerült a tolvajt egy fiatalkoru suhanc személyében elespni, aki ellen az eljárás megindult.

— Megverték egy sütősegédet. Nagy botrány zajlott le tegnap este az Oláh Károly ucca sarkán. Péter Sándor sütősegédet Laskay Antal Piac u. 60., Medgyasszai Imre Piac u. 60. és Varga Antal Ovoda u. 2. sz. alatti lakosok megtámadták és ugy összeverték, hogy a fején és az arcán súlyos zúzódásokat szenvedett. Sérülését a mentők köztették be. A rendőrség megindította az eljárást.

— Hasbaszurta magát egy idegbeteg asszony. Tegnap este Kiss Gyuláné Kisfaludy u. 11. sz. alatti lakos idegrohamában hasba akarta szurni magát, de a kés csak egy könnyebb sebet ejtett rajta. Sérülését a mentők köztették be és a lakásán hagyták. Tettét valószínűleg idegrohamában követte el.

— Lepások. Az egyetemi menza vezetősége feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Magoss György tér 18. sz. alatti ház vaskerítéséből 166 darab vaslecelet és más alkatrészeket lefosztott. Scheiher Gusztáv távirtdafelvizsgálónak az állomás tisztí épületében levő lakása padlásáról a teraszszármakokat loptak el. Szabó Gergely MÁV nyugdíjas, Ovoda u. 10. szám alatti lakostól hat tyukot loptak el. Kiss Endréné Csapó u. 6. sz. a. lakos anélkül tett panaszt, mert az elhelyezett irodából szürke női bundáját ellopták. A tolvajokat keresi a rendőrség.

### MINDAZON MÉRGEZÉSI ESETEK

leküzdésénél, melyeket romlott élelmiszerek idéznek elő, a természetes „Ferenc József“ keserűviz azonnali használata fontos segédeszköz képez. Híres orvostudományi könyvekben felsorolják azt is, hogy a Ferenc József víz többek között ólommérgezésnél, mint specifikus ellenszer különösen beválik. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A kalap miatt... Messel György inotai gőzmalomtulajdonos néhány nappal ezelőtt vásárolt új motorkerékpárján haladt Inota és Litér között az országúton. A szél lesodorta kalapját, Messel kalapja után kapott s a gyorsan haladó motorkerékpár kerünya kivágódott kezéből. A gőzmalomtulajdonos lezuhant gépéről, koponyaalapi törést szenvedett, két karja eltorlott és súlyos belső zúzódások érték. Reménytelen állapotban szállították a székesfehérvári kórházba.

— Mi mindent nyelt le egy életunt leány. Kecskemétről jelentik: Buttlar Anna 21 éves leány szegénysége miatt öngyilkosságot kísérelt meg. Különböző tárgyakat nyelt le, amelyeket műteti uton távolítottak el gyomrából. Két vasszöveget, egy varrófürt, egy rajzszoget, négy fekete csontgombot, két régi huszfillérest, egy hajlított tűt, egy sima vashajtót és egy zsebtűkört drótáblakot vették ki a gyomrából. Amikor gyógyultan kijött a kórházból, beleugrott a kutha. Tettét mégidejében észrevették és kimentették.

— Meghalt egy 101 éves asszony. Kaszner Györgyné Szolnok város legidősebb asszonya 101 éves korában a szolnoki szegényházban meghalt. 1923 óta volt a szegényház lakója.

— Berzékínél új képek, olesó műtermi árak. Piac u. 38.

— Verekedés a kocsmában. Csunya verekedés zajlott le tegnap a Maróthy György uccai Schaff Kálmán kocsmájában, ahol Csuka Sándor és özv. Szabó Mihályné ugy. összeverekedtek, hogy összetörtek egy székelt „beverték két ablakot, sőt magát Schaff Kálmánt is, aki ki akarta őket békíteni, megütöttek. A verekedők ellen megindult az eljárás.

— Luminállal megmérgezte magát. Még a múlt hónap közepén, március 17-én történt, hogy özv. Balogh Istvánné 37 éves heretlyószentmártoni lakos öngyilkossági szándékából luminállal megmérgezte magát. Az életunt asszonyt gondos ápolás alá vették, de nem tudták életben tartani. Özv. Balogh Istvánné belső sérülésébe belehalt. A debreceni kir. ügyvédség a temetésre megadta az engedélyt.

— Tűzrakás közben meggyulladt, majd égési sebébe belehalt. Április 15-én Szücs Imréné 62 éves nádudvari asszony tüzet akart rakni a konyhában, Tűzrakás közben azonban valószínűen egy szikra kipattant és felgyújtotta az öregasszony ruháját, aki anynyira megijedt, hogy hamarosan nem is tudta eloltani a tüzet. Szücs Imréné igen súlyos égési sebeket kapott s be kellett szállítani a debreceni egyetemi klinikára. Szücs Imréné a klinikán gondos kezelés alá vették, de megmenetnij már nem tudták. Április 19-én sérüléseibe belehalt. A debreceni kir. ügyvédség Szücs Imréné eltemetésére az engedélyt megadta.

— Súlyos balesetet idézett elő egy megvadult konflisó. Szekeres Mihály bércokcsai a Timár uccában fel akart a kocsit hákjára szállni, de ekkor a ló hirtelen megriadt és mielőtt Szekeres felszállhatott volna, elragadta a kocsit, ugvhogy Szekeres lezuhant és estében a fején, valamint teste más részén súlyos zúzódásokat szenvedett. A megvadult lovat nagynehezen megfékezték és Szekeres a saját konflisán hajtattott a mentőkhöz segélynyújtás végett.

— Egy beteg nő balesete. Özv. Tessa Károlyné Maróthy György ucca 12. sz. alatti lakos már hónapok óta ágyban fekvő beteg. A magános nő tegnap délután fel akart kelni az ágyból és leszál-  
lás közben olyan szerencsétlenül esett el, hogy jobb felkarját ellörte. A szerencsétlen nő több órán keresztül feküdt tehetetlenül, míg az udvarban lakók felfedezték és értesítették a mentőket, Kiszállították a sebészeti klinikára, ahol a törött kart gipszbe tették és ápolás végett visszavitték lakására.

— Baleset. Bálint Mihályné 31 éves asszony, aki az Alvinczy Péter téri iskolában lakik, tegnap délután olyan szerencsétlenül esett el a Csapó uccán, hogy homlokát egy narancsos ládába ütötte. A mentők első segélyben részesítették.

— Véres verekedés szászok és románok között — a gólyadisz miatt. Tegnap délután Nagyszébenben összetűzés történt a szász és a román polgárság között. A város főterén levő ugynevezett Falkenheim-kutról egy nagyobb román csapat eltávolította a kut díszét, egy faragott gólyát. Este 8 óra tájban Wilmann szász cipész vissza akarta helyezni a gólyát a kutra, mialatt egyik társa hatalmas késsel tartotta távol azokat, akik ezt meg akarták akadályozni. Erre heves verekedés tört ki a szászok és a románok között. A szászok követelik, hogy a dísz maradjon a kuton, míg a románok a kut lerombolását kívánják, mert a gólya sérti a román nép önérzését. A múlt évben már négyszer eltávolították, majd ismét visszahelyezték a gólyát a kutra.

— Agyonverték a csárdás miatt. Belgrádból jelentik: Toponerc Szerafin 64 éves földbirtokos néhány hónappal ezelőtt Magyarország területéről Jugoszláviába költözött. Toponerc tegnap Cusa községben a kocsmában mulatott és csárdást huzatott. A kocsmában levő csendőrök vad dühvel támadtak a szerencsétlen emberre és a szoros értelmében agyonverték. A jugoszláviai magyarság körében az eset nagy izgalmat keltett és a csendőrök meghűntetését követeli, de ezideig még a vizsgálat sem indult meg.

— Hirdetmény. A m. kir. belügyminiszter u. 120308—1930. sz. rendelete értelmében tudomására hozom a város közönségének, hogy a 6302—1933. eln. sz. határozattal a Debreceni Stefánia Szövetségnek engedélyt adtam arra, hogy 1933. évi május hó 7-én urnákkal és perselyekkel Debrecen sz. kir. város területén alanszabályszerű céljai elérése érdekében szükséges anyagi eszközök részbeni megszerzése végett pénzületi adományokat gyűjthesse. Dr. Vargha Elemér s. k. h. polgármester.

— Az egykori csendőrök találták meg Vásáry Gábor földbirtokos feleségének ellopott briliáns gyűrűjét. Vásáry Gábor földbirtokos néhány nappal ezelőtt feljelentést tett a rendőrségen, mert a feleségének elveszett egy értékes briliáns gyűrűje, amelyet valószínűleg elloptak. A nyomozás során az egykori csendőrök már eredményt is produkáltak, mert a gyűrűt egy ottani fiatalkoru leánytól meg is találták. A tolvaj leányt őrizetbe vették és átadják a fiatalkoruak bíróságának.

— Tömegesen tesznek panaszt a fejfalopások miatt. Amióta a fejfalopások kiderültek, egymásután jelentkeznek a károsultak a rendőrségen. Fazekas Mihályné, Pécely u. 5. sz. a lakos hozzátartozóinak a sírjáról a Péterfia uccai temetőből 2 fejfát elloptak. Muraközy Tivadár kereskedősegéd Czegléd u. 4. sz. a lakos elhunyt édesapjának a Kossuth uccai temetőben levő sírjáról lopták el a fejfát. Lovász Lajosné Böszörményi ut 5. sz. alatti lakos elhunyt hozzátartozóinak a Péterfia uccai temetőben levő sírjáról két fejfát loptak el. A rendőrség tovább folytatja az eljárást a fejfalopások ellen.

— Ellopták a gépsziját a mézshomokkőféglagárban. Bálint Géza mézshomokkőféglagvári lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki bemászott a gépházba és ott a gépszijból egy 30 méter hosszú darabot levágott és elloptott. A kár 150 pengő. A rendőrség keresi a gépszijtolvajt.



— Özv. Oláh Gézáné Medgyessy Piroska életének 63-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető szertartásterméből a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

— Lippay János életének 44-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

— Polgár id. Szarvas Miklós gazdálkodó életének 83-ik évében elhunyt. Temetését pénteken délután 2 órakor a Köztemetőből Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

— Özv. Szedlár Józsefné temetését pénteken d. u. fél 3 órakor a Dankó temetkezési vállalat végzi a Köztemetőben.

## SPORT

### Pompás kritikát kapott a Bocskai külföldön mindenütt

A Bocskai turacsapata pénteken délután érkezik haza Debrecenbe és vasárnap már bajnoki mérkőzésre áll ki a Diószegi uti pályán a Somogy ellen. Három hete nem játszott itthon a Bocskai, amely a diadalmos Ujpest mérkőzés után nyomban elindult husvéti turájára Törökországba, Németországba és Belgiumba.

A Bocskai mindenütt dicsőséget szerzett magának és Debrecen városának, annak ellenére, hogy Belgiumban a rendkívül balszerencse következtében — ezt tárgyilagosan elismerte a belga közönség és a sajtó egyaránt — nem tudott győzni. Annál nagyobb sikere volt Törökországban, ahol a sportsajtó a legnagyobb dicsőretekkel halmozta el, haszabos fejtegetéseket írva különleges játékmódorról és hangsúlyozva, hogy a Bocskaitól igen sokat tanultak a törökök. Németországban pedig egészen rendkívüli volt az a hatás, amit a Bocskai keltett a lipcsei sajtó a legteljesebb elragadtatás hangján valóssággal ünneplte a debreceni proficsapatot, amely Németországban egyszersmindenkorra befutott.

Hogy milyen volt a lipcsei sajtókritika, annak jellemzősül alább közlünk szemelvényt a *Leipziger Neueste Nachrichten* referációjából: »Egy háromnapos konstantináolyi utról egyenesen a játéktérre jöttek ki a magyarok. A háromnapos szünet nélküli utazás kétségtelenül nem előnyös a formára, de ennek a farszító útnak a Bocskai legényiségére annyira nem volt hatása, hogy a nézők tömege egyöntetűen állapította meg: Jobb, mint az Austria! Ez a dicsőretek a bécsiek remek játéka után mindennél többet mond. Ha egyáltalán nem rugtat volna gólt, akkor is le kellene a kalapot emelnünk teljesítményük előtt. Amit egy jó futbalcsapatról várni le-

## ANYAKÖNYVI HIREK

HALÁLOZÁSOK: Szarvas Miklós ref. 82 éves, Acél u. 43. Kerekes Erzsébet ref. 21 éves, Onossai u. 33. Özv. Szedlár Józsefné Káros Mária r. kath. 75 éves, Szappanos u. 19. Feldmann Sámuel izr. 71 éves, Timár u. 11. Özv. Szűcs Imréné Kocsis Eszter ref. 62 éves, Nádudvar. Gombos Mihály ref. 11 hónapos, Kinizi u. 37. Lippai János ref. 43 éves, Bekecs u. 3. Ablonczy Béla ref. 47 éves, Petneháza. Özv. Oláh Gézáné Melgyessy Piroska ref. 62 éves, Kossuth u. 47. Molnár Jánosné Nikolsburger Mária izr. 36 éves, Bikaszálló.

SZÜLETÉSEK: Kapusi Imre kocsis, fiu Lajos, Ehrenfeld Pál lakatos, fiu Ferenc, Szetey Lajos számellenőr, fiu György, Vinnai Imre honvéd szkv., leány Róza, Papp István fm., leány Piroska, Dr. Mandel Béla orvos, leány Mária, Dr. Spisovszky Ernő tszéki jegyző, leány Livia, Gorgany Lajos kályhás, leány Julia, Bánki Lajos szabó, leány Vilma, Bereczki János npsz., fiu József.

ELJEGYZÉSEK: Béres István—Balla Róza, Ökrös István—Kovács Piroska, Váradi Imre—Csobai Zsuzsa, Pékó László—Pető Mária, Siró Sándor—Berényi Erzsébet, Kathi Antal—Ökrös Róza, dr. Kostyál László—Szányi Margit, dr. Paulay Gyula orvos—Szatmáry Gabriella, Bálint József—Nagy Katalin, Serbán László—Dinók Ilona, Kovács Sándor—Horváth Mária.

## Szervezkedik a Bocskai

A Bocskai oly kisszámú játékosgárdával rendelkezik, hogy az már szinte az eredmények rovására megy. Erre mutatnak a belgiumi győnye eredmények is, ahol a kifáradt csapat megfelelő tartalékok nélkül nem tudott ki-elégítően szerepelni. A Bocskai vezetősége éppen ezért több játékosal folytat szerződötési tárgyalásokat. Így szó van a déli kerület válogatott kapusáról, Kucsikról, aki a tulságosan elfoglalt Fehér helyét töltené be, azonkívül a déli kerület két másik válogatott játékosáról, Solti IV-ről, aki jobb-összekötőt játszik és Szaniszlórról, aki belső csatárt játszik. Az Attila két játékosa, Alberti kapus és Bán fedezet is folytat tárgyalásokat a Bocskaival, akik természetesen csak a bajnoki szezon után szerepelhetnének a Bocskai-ban bajnoki mérkőzésen. túrákon azonban már részt vehetnének. A tárgyalások meglehetősen előrehaladott stádiumban vannak.

### BIRÓKÜLDÉS

A bíróküldő bizottság a vasárnapi amatőr bajnoki mérkőzésekre a következő bírókat küldte ki. DKASE—DVSC Bakó Gábor, Kisvárdai: KSE—DMTE dr. Nagy Zsolt, Nyíregyháza: NyTVE—MTSE Schön Miklós, DTE—NyKISE Sass. Püspökladány: PMÁV—DEAC Szigeti. Karcag: KMOVE—Textil Debreceni. II. osztály: NyVSC—D. Postás Noszagh, Nyírbátor: KTE—NyAFE dr. Glückmann, Nagykálló: NSE—Villanygyár Balla Zoltán, Hajdu Kup. Földes: P. MÁV II.—Földes dr. Lengyel. Kaba: Vámospécsi SC—Kaba Szántó.

### FELHÍVÁS

A DKASE ma este 8 órakor szakosztályi ülést tart, melyre az összes játékosok megjelenését kéri a vezetőség.

## KÖZGAZDASÁG

### 21 EZER JÓSZÁGOT HAJTOT TAK KI A HORTOBÁGYRA

Debrecen város gazdasági hivatala összeállította a Hortobágyra kihajtott jószágok létszámát, amely kimutatás április 15-ig a ténylegesen kint levő állatokról szól. A kimutatás szerint kihajtottak 1631 darab lovat, 6222 darab szarvasmarhát, 1363 darab sertést, 258 darab kóst és 11.934 darab juhot. A kihajtott állatok összes száma 21.408 darab.

Ez a szám azonban még nem végleges, mert még igen sok gazda nem tudta kiváltani a hajtócénduláját.

### TERMÉNYTÖZSDE

Határidőüzlet: Buza: május 13.77—78. június 13.96—97. október 12.26—27. Rozs: május 6.85—86, október 8.30—35. Tengeri: május 6.94—96 július 7.40—41.  
Készárüzlet: Buza: tiszai 77 kg 14.60—14.80, 78 kg 14.80—14.95, 79 kg 15.00—15.15, 80 kg 15.15—15.30, felsőtiszai, jászszági 77 kg 13.95—14.10, 78 kg 14.10—14.25, 79 kg 14.25—14.40, 80 kg 14.40—14.55. Rozs 6.60—6.70, tak. árpa I. 8.60—8.80, tak. árpa II. 8.40—8.50, sörárpa 9.75—11.00, zab I. 8.35—8.60, zab II. 8.25—8.35, tengeri 6.75—6.85, korpa 5.80—5.95.

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27—88.  
szám  
nyujt felvilágosítást.

## APRÓHIRDETESEK

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27—88.  
szám  
nyujt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

### Levelezés

#### Fix fizetéses

független tisztviselő, biztos állású, 150 pengő kölcsönt keres sürgősen váltóra. Leveleket „Sürgős” jellegre kérek. 551

#### Könyvnap

Junius 1—3, könyvek propaganda áron már most előjegyezhetők, — magyarruhás leánykák, könyvadásra könyvnapra felvételnek — Springer papír, könyvüzletébe. 522-V-28.

#### Alkalmazást nyer férfi

Kifutófiu felvétetik. — Grünfeld, Hatvan 48. Aki pékségben volt előnyben részesül. 615

#### Borbélysegédet

felveszek azonnali be lépésre. Cegléd u. 11. szám. 604

#### Jómunkás

fodrászsegéd azonnal be léphet. Pál Samu uri és hölgyfodrász, Berettyóújfalu. 601

#### Kifutó

felvétetik, Auspitz festéküzlet. Csapó 16. 593

#### Alkalmazást nyer nő

Gazdasszonyt Keresek vidéki tanyára elsőjére, aki benkosztos cselédek részére főzni, kenyeret sütni jól tud és a munkáit különösen pulykanvelést jól érti. Cím a kiadóban. 305

#### Egyedülálló

komoly asszony vagy leány udvartakarításért, locsolásért, mosásért kis szobát és világítást kap. Domokos Lajos ucca 6. Vénkert. 317

#### Intelligens,

főmegjelenésű kisasszony vendéglői kiszolgáláshoz felvétetik. Cím a kiadóban. 615

#### Mindenes

feányt étterembe felveszek. Tápiant. gondnok, Kollécium 619

#### Szobaleány

tisztességes, azonnal felvétetik. Péterfia 20. Keresztépület. 620

#### Csyes

jobb családból való — leány kifutónak felvétetik. Cegléd u. 7., 2. ajtó. 602

### Onjolaló

nő fixszel azonnal felvétetik. Hencz fodrász, Mester u. 41. 590

#### Alkalmazást keres nő

Kosztümöntő állást keres helyben v. vidéken. Cím a kiadóban. 560

### Jobb nő

helyet keres, ahol nem fizetés, hanem jó bánásmód van, varrni, főzni, gyermek vagy betegápolást érti, magános vagy jódos párhoz háztartást vezetni, még vidékre is. Faragó u. 1. sz., 2. ajtó. 548

### Bejárónő

fiatal, alkalmazást keres éves bizonyítványokkal. Domokos Lajos 6. 558

### Fiatal

asszony mosni, vasalni ajánlkozik. Cím: vitéz Fele Imre, Domb u. 11. 611

### Oktatás

Naményi Gyors- és Gépiróiskolában zakszerű, olcsó gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9. 1534 — V. 3-ig.

### Ajánlat

Tégla száraz bármely mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon: 23—18. 1153 IV 30-ig.

Kerítésoszlopoknak való akácfaok olcsón kaphatók. Bethlen ucca 44. 1678 — V. 10.

### Egyetemi

hallgatóknak gallértisztítás 6 fillér Wachanál, Simonffy 55. 571

### Aranyat,

ezüstöt, zálogcédulát — legmagasabb áron vesz Blattner Árpád, Csapó ucca 63. szám. Villamoskiterőnél. 614

Sárga kerti kavics Debreceni Működgyárnál Fürdő u. 2. kapható. 577

### Szőlővesszők

gyökeres és gyümölcsfák kaphatók Ungvárynál, Bethlen u. 14. 608

### Tenniszpálya

naponta locsolt kútjűzen karban tartott vörösalak tenniszpálya bérbeadó a DVSC sporttelepen. Telefon 2246. 610

### Lebontásra

eladó Percec utca 5. számú lakóház. Érdeklődés miatt sürgősen eladó. Széchenyi 6. 561

### Bútor

#### Ebédlő

üzleti stélzsis, bútorok költözés miatt sürgősen eladó. Széchenyi 6. 561

### Társ

#### 350 pengő

havi fix jövedelmet biztosító, ki 10.000 pengővel közreműködéssel betársul vállalatomba. Érdeklődők irjanak kiadóra „Fix fizetés” jellegre. 510

#### Kiadó lakás egy szobás

#### Egyedülálló

komoly asszony vagy leány udvartakarításért, locsolásért, mosásért kis szobát és világítást kap. Domokos Lajos u. 6. Vénkert. 317

#### Autó, motor kerékpár

#### Eladó

egy kitűnő állapotban lévő 500 köbcentis A. J. S. O. H. V. szőlőmotor-kerékpár teljes felszereléssel. József kir. herceg ucca 51. szám. 120 — IV. 20-ig.

#### Ariel

500 köbcentis motor-kerékpár kifogástalan állapotban eladó. Érdeklődni Piac u. 34. Cipőüzlet. 620

#### Egy

udvari szoba kiadó. — Wesselényi u. 95. Nagyállomásnál. 596

### Kiadó

lakás. Két egyszoba és konyhás lakás kiadó. — Árpád tér 28. 603

#### Kiadó lakás két szobás

Májusra kisebb 2 szobás lakás kiadó. Péterfia 42. 489 552

### Kétszobás

komfortos, egyszobás kis lakás májusra kiadó. Kossuth 36. 565

### Kiadó

azonnal kettő nagy szoba, előszoba mellékhelyiségekkel a nagyállomásnál. Hid u. 2. 580

#### Kiadó lakás három szobás

Háromszobás, fürdőszobás és kétszobás Csapó 41. Értekezni Szent Anna 7. 621

Háromszobás, komfortos uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérházban májusra kiadó. 273

#### Kiadó lakás nagyobb

Májusra 4 szobás komfortos lakás kiadó. Péterfia 42. 490

#### Klubhelyiségnek

Simonffy u. 5. sz. alatti emeleti helyiség kiadó. 550

#### Lakást keres

#### EGYSZOBÁS

lakást konyhával, spájzzal a belvároshoz közel eső részen keres május elsőjére gyermektelen házaspár. Címek „Pontos fizető” jellegre a kiadóhivatalba kértnek.

### Bútorozott szoba

#### Bútorozott

szoba a központban két személyre rövid időre is kiadó. Alkalmas vidékieknek, kik a hővizet igénybe akarják venni. Arany János ucca 56. szám újabb épület balra 1-ső lépcső. 576 — IV. 24-ig.

#### Különbejárátú

bútorozott szoba azonnalra vagy elsejére kiadó. Werbőczy u. 14. 555

#### Különbejárátú

bútorozott szoba kiadó. József kir. hg. u. 11. 598

#### Elegáns

uccai szoba kiadó. Varga ucca 1.

### Ingóság eladás

#### Ajtótok

egy külső és egy üvegajtóval olcsón eladó. — Érték: a kiadóban. 149

Üzletberendezés galériával, pultok, létra, gázkályhák, háló és ebédlő eladó. Révész cipőüzlet. 554

#### Ajtótok

229 cm. hosszú, 57 mély, 95 cm. széles, egy külső kettős és egy belső üveges ajtóval olcsón eladó. Értekezni a kiadóhivatal pénztáránál. 140

#### Pisztoly

tölténnyel és joggal eladó. Vitéz Fele Imre, Domb u. 11. 612

#### Eladó

cserepálya, asztal-sparherdt, kredenc, sodronykötél, 45 méter — hosszú, 15 milliméter vastag. Viola 16. 607

### Ingóságvétel

#### Fürdőkádát

és kályhát keresek megvételre. Baranyi u. 24. 617

### Iroda

#### Orvosi

rendelőnek 2 szoba 40 pengőért kiadó. Kálmán tér 5. 618

### Kereslet

Elveszett egy farkaskutya, Rolli névre hallgat. Kérem értesíteni gazdáját: Ajtó utca 26. sz. Özv. Veresné. 591

### Keresek

megvételre leégett cséplőt, Török László gépész Hajduszoszoló. 556

### Gazdasági eszközök

#### Szeceksavagó

eladó. Timár u. 15. 595

### Vegyés

Üzlethelyiség május 1-ére kiadó. — Piac u. 42. 606

### Kiadó

május 1-re József kir. herceg ucca 24. számú 35 éve fennálló pékműhely lakással, üzlethelyiséggel. Értekezni a fűszerüzletben. 622

### Eladó ház

Eötvös u. 62. számú ház eladó. Értekezni vasárnap délután utcaonnan. 494

### Ház

eladó Miklós uccán 20.000 pengő, teher 18.000. Simonffy uccán, ára 22.000 P. teher 14.000. József kir. herceg uccán, Kossuth uccán, Szent Anna uccán Telepi házat, 3 szobát nálam már vehet pár száz pengővel is. Földes Ondódon, Kádár dűlőben 750 pengőért adok van több jó vételi. — Pénzköcsösönt folyósítatok. Pataky, Piac u. 64. 613

### Eladó házhely

Köntöskertben 473 négyszögletű fekete talajú gyümölcsös és Hadházi ucca 26c. alatt 400 négyszögletű házhely jóvizű kuttal azonnal eladó. — Érdeklődheti: pénzügyi palota földszint 6. aitonál. 500

### Építkezésre

Csapó uccai villamosnál, Veres u. 6. szám alatt telek 16 méter uccai fronttal, — ottlévő anyagokkal együtt 6000 pengőért megvehető — Nagy ingatlanirodában, Csapó u. 56. 530 — IV. 23-ig

### Eladó állatok

#### Eladó

25 darab prima nehéz mangalica hizott sertés. Gorove uradalom, Monostorpálvi. 609

### Felelős szerkesztő:

PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és

Lapkiadó Rt. kiadása.



**Bútorozott**

szobát keres? — vagy kiadó bútorozott szobája van: egy apróhirdetés meggyőzi Önt arról, hogy gyors eredményt ér el. Egyedül felvételi hely: József királyi herceg ucca 1. sz. (Arany Bika épület.)